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NORMAS QUIMICAS

DE LA DEFINICION

de su composicion atomica. Para el efecto se utilizaran tantas letras para definir al &tomo

Se define como la determinacion simbolica de un cuerpo molecular dado en funcion a

como numeros para definir la cantidad individual de cuerpos atomicos existentes en el

compuesto.

DE SU CLASIFICACION PRIMARIA

Estas pueden dividirse en dos clases fundamentales:
1.- Formula Empirica o de Condensacién

2.- Formula Desarrollada o de Estructuracion Sustancial.

DE LA FORMULA EMPIRICA
Es aquella que se encarga de determinar con exactitud la naturaleza y el nimero de

atomos que componen un cuerpo molecular dado.

DE LA CLASIFICACION DEL ORDEN FORMULARIO PRIMARIO
La férmula sefialada en el articulo anterior se subdivide en las siguientes formas

procesales:
1.- Formula Bruta 0 Minima

2.- Férmula Molecular

DE LA FORMULA BRUTA O MINIMA
Es aquella que se encarga de determinar con exactitud la naturaleza y el namero

relativo de a&tomos de los que esta compuesto el cuerpo molecular objeto de la determinacion

cuantitativamente constante y cualitativamente indeterminada. Se basard en la formula




siguiente:
X= (XY)n

XY = Los atomos que conforman el compuesto.

N= Es una constante referida.

DE LA FORMULA MOLECULA

Es aquella que se encarga de representar con exactitud la naturaleza y el nimero
absoluto de atomos que componen al cuerpo molecular cualitativamente determinado y
cuantitativamente resultante del proceso de contabilidad inmediata. La formula se la

determina diciendo:

FM= PM

PMFm

Pm= Peso molecular general.

PMFm= Peso molecular de la formula minima.

Es decir, se dividen ambos valores con la finalidad de obtener el resultado que dara
vida quimicamente dada al articulo en cuestion. Su resultado dara de igual forma lugar a la

definicion numéricamente dada de la variable n puntualizada en el articulo precedente.

Un ejemplo claro lo tenemos con el benceno el cual es un compuesto formado en su
aspecto primitivo por dos atomos determinados que son el carbono y el hidrogeno. Este
compuesto es uno de los mas importantes en cuanto se refiere a materia hidrocarburifera
aunque el nitrobenceno cuya formula es HO+C6H6+0OH, es decir, cuando cuenta con
oxhidrilos e hidruros claramente dados, la determinacion suele ser mas compleja pero sin

embargo, determinaremos, simplemente su figura medianamente primitiva y no asi su

estructura compleja. La formula general seré:




X+Y=Zg(Formula Minima)

Pgl=XY= ptne*n’
Na
Pg2=XY= pt+ne*n’
Na
Pgl1=XY=p+ne*n’ 6p+6ne.1n

——=Pgl= Carbono=
Na 6Na

Pgl=Carbono= 12pa(6p+6ne).1n

6Na

En esta fase del proceso, aplicamos una ley denominada de la “Innulidad procesal o de

’

proceso sustantivo” que la he formulado como sigue: “Si del proceso de determinacion
gramica se ha obtenido un valor equivalente a la naturaleza pesada cuanticamente del
elemento tratado, se dividira para el nmero atémico cuya capacidad relativa en el proceso
es superior a las constantes de dimension sustancial, el valor obtenido de la operacién
antecedida sera multiplicado por el numero atomico acomodado a las circunstancias
procesales de determinacion objetiva y subjetivamente imperceptible de erronea conclusion
relativo al procedimiento fasico de objetivizacion cuanticamente objetado”. Por tanto,

aplicando la ley, obtendremos:

Pgl= Carbono=12G

= 2Na.Na= 12GT
6Na

Pg2=XY=pt+ne*n’
= Pg2=Hidrogeno= Ip+0One*In’

Na




1Na
Pg2= Hidrégeno=1G(1p+0ne).In’———
1Na

Aplicando la ley de la no nulidad tenemos:

Pg2=Hidrogeno= 1G
— =1G(1na)=1GT
1Na

Finalmente aplicamos la formula:

R1+R2=RT= 12G+1GT= 13GT(Respuesta de la Formula Minima).
Xpa(pl+nel)+Ypa(p2+ne2)=2g(Formula Molecular)

Pgl=XY=p+ne*n’

Na (El numero atémico determina el peso
atdmico en cuanto a sus componentes como tales)

Pg2=XY= p+ne*n’

Na
Pgl+Pg2= PgT
Por tanto, aplicando al benceno, tendriamos:
X+Y=Zg = CH= 13 gramos
Xpa(pl+nel)+Ypa(p2+ne2)=Zg= C6H6= 78 gramos
Pgl=Carbono= 6p+6ne*én’

6na
Pgl= Carbono= 12pa(p+ne).6n

6na
Pgl=Carbono= 729

6na




En esta fase del proceso de determinacion, aplicamos una ley que he denominado
como “La ley de nulidad procesal sustantiva” la misma que textualmente planteo de la
siguiente manera: “Si la constancia gramica es total y uniforme, irrefutablemente no
cambiaria y sostenidamente dispuesta a la realidad cuantica pesada del elemento tratado, se
aplicara la nulidad respecto del denominador de dicha constante numeradora, es asi, que
dicha variable tomara el mismo valor respecto del denominador respectivo y subjetivamente
dado con el designio comin de compensar la paridad y por ende la sucesiva anulacion de la
constante numérica denominadora innecesariamente aparecida en el desarrollo fasico de la

determinacion sustantiva de la cosa quimica elemental a pesarse”. Por tanto decimos:

Pgl=Carbono= 72¢g

N=6
6na

Pgl= Carbono= 72g Rpta.

Pg2=XY=ptne*n’
— = PG2= Hidrégeno= Ip+0ne+6n’
Na —_—
1INa
Pg2=XY= 1G(Ip+0ne).6n’

INa

Aplicando la ley de la nulidad tendremos:
Pg2=XY= 6G

— N=1lna=6GT

1Na

Aunque en esta parte de la fase, se puede aplicar una ley que he denominado como

“Ley de Simplificacion Intermedia” cuya area de aplicacion recae exclusivamente sobre el
hidrégeno, la misma que dice textualmente lo siguiente: “Cuando el nimero atomico del
elemento hidrogenado se disponga como denominador relativo a la figura fraccionaria o
irracional obtenida del proceso, no existird la necesidad imperativa de aplicar la ley de

nulidad ni de innulidad ni mucho menos de forma ambivalente sino que se simplemente se

acudira a reglas primitivamente algebraicas cuyo sustento tedrico mantienen la resolucién




sustantiva del proceso, clarificando que la unidad cuantica numéricamente dada, da lugar a
su eliminacion inmediata tomando como resultado final el cuerpo numérico entero comun
sometido al concepto numerador dentro del proceso de determinacién cuanticamente

objetado”. Por tanto:

Pg2=XY= 6G

=6GT

1Na
Finalmente se suman los resultados aplicando la formula:
R1+R2=72GT+6GT= 78GT (compensandose todo tipo de error formulario).

Ahora bien, los resultados son divididos entre si con la finalidad de extraer el cociente y por

ende el valor de n. Por tanto, decimos que:

R= XY1
XY2
(XY)n
(XY)nu
XnYn

Por tanto, aplicando lo planteado decimos:

R= XY1 78
=R= =6=n
XY2 13
(CH)n
(CH)6

C6H6 Rpta.

DE LA FORMULA DESARROLLADA

Consiste en la representacion enlacitica del compuesto extraido en el proceso

referente a la resultancia bruta de proyeccién cuantica. Por tanto, decimos que:




X
XnYn=Y XY Y

X

En cuanto a su acoplamiento a la formula de brutalidad y tomando en

acotacion el resultado anterior manifestamos respecto del benceno:

H
Benceno= C6H6=
T
H—C\C /C—H
.

DEL ATOMO GRAMO

Consiste en representar el peso atomico de un elemento dado con la unidad misma de

su naturaleza a la cual compone y estructura.

XY=PaE=B=1a
(e8]
XY=PaEx=)a
(e8]
Por tanto, ejemplificando decimos:

PaE=B=1a= Oxigeno=14g=B= 1 4&tomo de oxigeno
o0

PaEx=) a= Oxigeno 2=28g=B2= 2 dtomos de oxigeno

00




00

PaEx=)" a= Oxigenox =wg=Boo= o dtomos de oxigeno
o0

DEL MOL O MOLECULA GRAMO

Se define como el peso molecular extraido mediante operaciones retrospectivamente
dadas calculadas sobre la base molada/gramos quimicamente dada y resultante. Debemos
partir de la siguiente férmula planteada textualmente:

X=Pal*nl’=RI1
Y=Pa2*n2’=R2
XY=R1+R2=F/gmol

Acoplando al benceno en su sentido primitivista y complejo, obtendriamos aplicando

las formulas anteriormente expuestas:

1.- De la resolucién de contencion primitivista

Carbono= 12pa*In’= 12
Hidrogeno= Ipa*In’=1
Hidruro de Carbono o CH= 12+1=13g/mol. Rpta.

2.- De la resolucién de contencion compleja

Carbono= 12pa*6n’= 72
Hidrogeno=Ipa*6n’=6
Hexahidruro de Hexacarbono o C6H6= 72+6= 78g/mol.

DE LA PORCENTUALIZACION MOLADA

Proceso matematico por el cual se pretende revestir porcentualmente los resultados




obtenidos durante el desarrollo del proceso de determinacion molada. Para el efecto,

aplicaremos la siguiente férmula contenida en el siguiente prospecto:
PaTXY(PaXY.n’).VaP/Ntg/mol=X

Por tanto, aplicando al benceno en su sentido estrictamente primitivo y complejo tendremos: e

DEL METODO COMPLEJO

1.-Respecto del Carbono

C729.80g=5760g/78g= 73,84% de C g/mol.

2.- Respecto del Hidrdgeno

H6g.80g=480g/78g= 6,15% de H g/mol.

DEL METODO PRIMITIVO

1.- Respecto del Carbono

C129.80g=960g/13g= 73,84% de C g/mol.

2.- Respecto del Hidrdgeno

H1g.80g=80g/13= 6,15%

DE LA DETERMINACION FORMULARIA PARTIENDO DE LOS
PORCENTAJES DADOS

Proceso matematico por el cual se obtienen los valores n” dados en el compuesto

celebrado y tratado, pero de forma individual y particular. Por tanto, para responder al efecto,

planteamos la siguiente férmula:




VaP. Nag/PaTXY(PaXY.n’)

Aplicando al compuesto quimico tratado tenemos:

DEL METODO COMPLEJO

1.- Respecto del Carbono

749.1atg=74G/72G= 1,03 4tomos de carbono

2.- Respecto del Hidrogeno
749.1= 74G/6G= 12,33 atomos de carbono

DEL METODO TRANSITORIO

Consiste en determinar el numero de atomos que define a cada elemento dentro del
compuesto quimico sustantivo. Por tanto, aplicamos las siguientes formulas para ambos
compuestos, tomando en consideracion que la sucesion procesal definira las circunstancias
en caso de existir mayor cantidad de elementos quimicos conformando el compuesto. Por

tanto, planteamos:

X=R1
—=RX
R2
Y= R2
= Ry
R1

Debe tomarse en consideracion que la formula de paridad se aplicara al elemento cuya

aportacion atomica sea inferior respecto del otro elemento. Es asi entonces, que la formula

de disparidad se aplicara al elemento que posea la mayor aportacion atomica dentro del




compuesto.
DEL METODO PRIMITIVISTA

1.- Respecto del Carbono

74¢g.1at= 74G/12G= 6,17 atomos de carbono a

2.- Respecto del Hidrogeno

74g. 1at=74G/1G= 74%

Aplicando el método transitorio tendremos sin antes manifestar que al existir paridad
de aportacion atomica, se aplicaran las formulas de forma diferenciay particular dependiendo

del peso atémico de cada elemento. Por tanto, decimos:

C=174
—— =11,99=12pa/g (Sistema Convencional-decimal)
6,17

H= 74
—=1pa/g
74




DE LA CLASIFICACION DE LOS ELEMENTOS QUIMICOS

Los elementos quimicos pueden dividirse en:
1.- Metales

2.- No-Metales

3.- Metaloides

DE LA CLASIFICACION METALICOELEMENTAL

Estos compuestos pueden clasificarse en:
1.- Valencia Fija

2.- Valencia Variable

DE LA VALENCIA FIJA

Estos pueden ser:

Monovalentes: Cuando cuya valencia es +1(Litio, Sodio, Potasio, Rubidio, Cesio, Francio,
Plata, Amonio).

Divalentes: Cuando cuya valencia es +2 (Bario, Berilio, Cadmio, Calcio, Radio, Magnesio,
Estroncio, Zinc).

Trivalentes: Cuando cuya valencia es +3 (Aluminio, Actinio, Bismuto, Californio,
Disprosio, Einstenio, Erbio, Escandio, Europio, Fermio, Galio, Gadolinio, Holmio, Indio,
Itrio, Iterbio, Lantano, Lutecio, Mendelevio, Neodimio, Prometio, Samario, Terbio, Tulio).
Tetravalentes: Cuando cuya valencia es +4 (Hafnio, Iridio, Osmio, Paladio, Platino, Renio,
Rodio, Rutenio, Torio, Zirconio).

Hexavalentes.- Cuando cuya valencia es de +6 (Molibdeno, Wolframio, Uranio, Neptuno,

Plutonio, Americio).




Art. 48.- DE LA VALENCIA VARIABLE
Estos pueden ser:

Monovalentes y Divalentes: Cuando cuya valencia esta comprendida entre 1(0so0) y 2(ico)
valencias positivamente dadas. (Cobre y Mercurio)

Monovalentes y Trivalentes: Cuando cuya valencia esta comprendida entre 1(0s0) y 3(ico)
valencias positivamente dadas. (Oro y Talio).

Divalentes y Trivalentes: Cuando cuyas valencias bordean entre 2(oso) y 3(ico)
positivamente dadas. (Cobalto, Cromo, Hierro, Manganeso, Niquel).

Divalentes y Tetravalentes: Cuando cuyas valencias bordean entre 2(0so) y 4(ico)
positivamente dadas. (Plomo y Estafio).

Trivalentes y Tetravalentes: Cuando cuyas valencias bordean entre 3(0so) y 4(ico)
positivamente dadas. (Berkelio, Cerio, Curio, Praseodimio).

Tetravalentes y Pentavalentes: Cuando cuyas valencias bordean o estdn comprendidas
entre 3(0s0) y 5(ico) positivamente dadas. (Niobio, Tantalio, Vanadio).

Art. 49.- DE LA CLASIFICACION NOMETALICOELEMENTAL

Estos pueden ser:

1.- Monovalentes.- Aquellos que poseen valencia -1 y cuyas valencias positivas son:
+1(hipo-0s0), +3(0s0), +5 (ico), +7(per-ico). (Fluor, Cloruro, Bromo, Yodo).

2.- Divalentes.- Aquellos que poseen valencia -2 y cuyas valencias positivas son: +4(0s0),
+6(ico). (Oxigeno, Azufre, Selenio, Teluro).

3.- Trivalentes.- Aquellos cuya valencia negativa es -3 y cuyas valencias positivas son:
+3(0s0) y +5(ico). (Nitrégeno, Fdsforo, Arsénico y Antimonio).

4.- Tetravalentes.- Aquellos cuya valencia negativa es -4 y cuya valencia positiva es +4(ico).

(Carbono, Silicio y Germanio).




DE LA CLASIFICACION METALOIDEA

Estos pueden ser:

Elemento
Aluminio
Boro
Bismuto
Zirconio
Cobalto
Cromo
Estafo
Galio
Germanio
Hierro
Iridio
Manganeso
Molibdeno
Oro
Osmio
Paladio
Platino
Plomo
Rutenio
Titanio
Uranio
Vanadio
Wolframio

Zinc

+2+4

Valencias
+3

+3-3
+3+5
+2+3+4
+2+3+4
+2+3+6

+3

+2+4-4
+243+6
+2+3+4+6
+2+3+4+6
+2+3+4+5+6
+1+3
+2+3+4+6+8
+2+4

+2+4

+2+4
+2+4+6+8
+243+4

+3+4+5+6

+2+3+4+5
+2+3+4+5+6
+2




DE LO META, DEL ORTO, PIROS Y DEMAS PREFIJOS Y SUBFIJOS
GENERALES.

El prefijo meta se determinara cuando se agregue a un compuesto dado una molécula
de agua o un elemento oxigenado o hidrogenado dado.
1.- Respecto de lo Radical Halogénico
P203= Radical Metafosfato tomando en consideracion que la terminacion o subfijo “ato”,
comprende el rebase de dicho compuesto cuando se afiade tres &tomos de oxigeno en este
caso particular.
2.- Respecto de los &cidos
H2S03= Acido Metasulfurico. Es decir, por el hecho mismo de existir una molécula mas de
agua claramente determinada, permite la formacion de un &cido, pero existen ciertas
excepciones generales que comprenden a los no-metales halégenos. Por ejemplo, en cuanto
al mismo caso, tenemos:
3.- Respecto de otras posibilidades
HSO= Acido Hiposulfuroso
HS02= Acido Sulfuroso
HS03= Acido Sulftrico
HS04= Acido Persulftrico
Ahora bien, cuando se presentan casos como:
H2S707= Acido Heptapirosulfirico, la definicion suele ser mas compleja. Ahora bien,
cuando se presentan formulas como:
H2S03=Acido OrtoSulfuroso, pero este prefijo puede desarrollarse en aspectos
multidimensionales sobre todo en materia de radicales, por ejemplo:
SO3= Radical Ortosulfito. Por lo que, recae sobre ambas areas de definicion nominalo-

quimica.

La denominacion tratada en este articulo, se fundamentara en lo que establece los articulos
47,48, 49 y 50 del presente codigo.




DE LAS FUNCIONES INORGANICAS

Son aquellas que mediante la composicion que determinan se define su nominalismo

quimicamente dado respecto del compuesto quimico formado.

DE SU CLASIFICACION @

Estan pueden dividirse en:

3 Binarias
4 Terciarias

5 Cuaternarias

DE LAS FUNCIONES BINARIAS

Son aquellas que definen a ciertos compuestos en funcion de ciertas caracteristicas
cuya proyeccion radica en la existencia intracompositiva de dos atomos de diferente

naturaleza y esencia particular. Pueden dividirse en las siguientes subfunciones:

1.- Funcién Anhidrido o Acido Oxéacido
Consiste en reemplazar un no metal con el oxigeno cuyas valencias deben ser py n
en su orden claramente establecido. Por ejemplo, de acuerdo a los elementos quimicos

planteados, citamos el fluor:

1.1.- Respecto de los Hal6genos o Monovalentes no Metélicos
1. F20= Anhidrido Hipofluoroso. Este compuesto contara con el prefijo “Hipo” y el
subfijo “0s0” por cuanto esta comprendido entre 1-3, tomando en consideracion que
éste Ultimo da inicio a la terminacion simple empleando el subfijo “oso”. Por tanto,
si existen dos atomos de fluor en el compuesto, percibira dicha denominacion.
2. F30= Anhidrido Fluoroso.- Este compuesto ya no contard con el prefijo hipo por

cuanto ha rebasado el limite es decir, de valencia positiva +2 alcanzando la valencia




positiva +3 cuya esencia nominal se mantendra constante hasta que se rebase la base
de +5 cuya denominacion es distinta a la tratada en este apartado.

3. F40= Anhidrido Fluoroso.- Adoptara esta denominacion por cuanto no ha rebasado

la base planteada.

4. F50= Anhidrido Florico.- Este compuesto ya no contara con el subfijo 0so sino mas

bien con el subfijo “ico” ya que se ha alcanzado la base planteada.

5. F60= Anhidrido Florico.- Conservara la misma denominacion por cuanto no rebasa

la base planteada.

6. F70= Anhidrido Perflorico.- Este compuesto no abandona el subfijo “ICO” pero

adopta un nuevo prefijo denominado “PER”.

Es importante resaltar que pueden denominarse desde otra perspectiva, por ejemplo: F20
si bien lo denominamos de acuerdo a la funcion anhidrido, pues podemos decir del mismo
compuesto lo siguiente: “Mondxido de Difluor y asi sucesivamente. Ahora bien, esta
nomenclatura suele ser muy vital cuando el oxigeno suele corresponderse dentro del
compuesto optando por una mayor cantidad de &tomos que la concertada dentro de la funcion,
es asi que decimos: F202 es igual a “Didxido de Difluor”, pero cuando exista disparidad, es
decir, cuando el oxigeno rebase al elemento primario, se dira por ejemplo: FO2=Diéxido de

Fluor.

1.2.- Respecto de los Divalentes no metalicos:

1. S20= Anhidrido Sulfuroso: Este compuesto se denominara de esta manera por
cuanto, la cantidad de atomos del elemento primario ha alcanzado la base establecida
en articulos precedentes referentes a estos elementos. Por tanto, como la valencia
positiva es dos, por tanto, adoptara simplemente ¢l subfijo “0so”.

2. S30= Anhidrido Sulfuroso: Conservara la misma denominacion por cuanto no ha
rebasado la base.

3. S40= Anhidrido Sulfurico: Este compuesto se denominara de esta manera por cuanto

ha alcanzado la base que hace que se revista mediante el nuevo subfijo “ICO” dentro

del compuesto, por lo que se suprimira el antecesor. Se conservara la sucesion.




Se aplicaran las mismas reglas cuando el azufre en este caso sea inferior o igual que el

oxigeno dentro del compuesto.

1.3.- Respecto de los Trivalentes o Nitrogenoides:

1. N20= Anhidrido Nitrogenoso: Este compuesto se revestira con aquel subfijo por
cuanto esta comprendida la valencia del primer elemento dentro de las magnitudes de
denominacion resultante planteadas con anterioridad. Se mantendra asi hasta alcanzar
el compuesto en su orden ascendente: N4O.

2. N50= Anhidrido Nitrogénico: Este compuesto abandona el subfijo “oso” y adopta el
subfijo “ico” por cuanto la valencia del nitrogeno ha alcanzado la base que
automaticamente brida dicha denominacién nominaloguimicista. Se conservara la

sucesion.

Fuere el caso en el que, el nitrogeno fuese inferior o igual al oxigeno se aplicaran las

reglas anteriores.

1.4.- Respecto de los Tetravalentes o Carbonoides

CO2= Anhidrido Carbdnico: Este compuesto y todos ellos conservaran la misma
denominacion sustantiva. Aunque pueden adoptarse ciertos prefijos tales como meta, orto y
piros cuando existen los siguientes compuestos:

C203= Radical metacarbonato o Tridxido de Dicarbono respectivamente. C204=Radical
Ortocarbonato o Tetradxido de Dicarbono.

C207= Radical piroscarbonato o Heptadxido de Dicarbono.

O bien puede

CO= Radical hipocarbonito
CO2= Radical Carbonito
CO3=Radical Carbonato.
CO4= Radical Percarbonato




2.- Funcion Oxido Metalico

Consiste en fusionar un metal con el oxigeno para lo cual deberd tomarse en
consideracion la valencia positiva del primer elemento y la valencia -2 del segundo elemento
que no deja de ser el oxigeno. La nomenclatura mas opcionada para denominar estos
compuestos es la IUPAC la misma que consiste en lo siguiente:
CuO2= Dioxido de Cobre
CuO3= Trioxido de Cobre
Cu202= Dioxido de Dicobre.

Oxidos neutros: Se fusiona un no-metal con el oxigeno

CO= Monoxido de Carbono o Oxido de Carbono

NO= Oxido de Nitrgeno o Monoxido de Nitrogeno

NO2= Peroxido de Nitrogeno o Didxido de Nitrogeno

N202= Peroxido de Dinitrogeno o Dioxido de Dinitrogeno.

Oxidos Salinos.- Se suman dos Oxidos de un mismo metal cuyas valencias suelen ser
variables.

FeO+F202= Fe303= Oxido metaferrico.

3.- Funcién Acido Hidréacido
Consiste en combinar un no-metal sea este tanto monovalente como divalente con el
hidrégeno. Se debera tomar en consideracion la valencia negativa y la valencia positiva +1
del hidrdégeno.
HF= Floruro de Hidrégeno o Hidruro de Fluor
HCL= Hidruro de Cloro o Cloruro de Hidrégeno
H2F2= Difloruro de Dihidrogeno o Dihidruro de Difluor
H2CL3= Tricloruro de Dihidrogeno.

4.- Funcion del Compuesto Especial

Es aquella que consiste en combinar un no-metal trivalente o tetravalente con el

hidrogeno. Tomando en consideracion la valencia negativa y la valencia positiva +1 que




caracteriza al hidrogeno.
NH3= Trihidruro de Nitrégeno

5.- Funcién Hidruro Metélico

Consiste en combina un metal con el hidrégeno.

6.- Funcion Haluro Neutro

Se obtiene combinando cualesquier no-metal monovalente o divalente con un metal.
FeClI2= Cloruro ferroso o Dicloruro de hierro
Fe2S2= Sulfuro férrico o Disulfuro de dihierro

7.- Funcion Compuesto No Salino
Consiste en combinar cualesquier no metal trivalente o tetravalente con un metal o
bien pueden combinarse dos metales de cualesquier naturaleza entre si.

Bi4C3= Tricarburo de Tetrabismuto o Carburo de Bismuto.

8.- Funcidn Aleacion Binaria
Consiste en mezclar dos metales simplemente entre si tomando en consideracion los

porcentajes que le corresponden a cada uno de los metales.

9.- Funcion Amalgama Binaria
Consiste de combinar cualquier metal con el mercurio partiendo de los porcentajes

que los componen a cada uno de ellos.

DE LAS FUNCIONES TERNARIAS O TERCIARIAS

Son aqguellas que identifican aquellos compuestos cuya estructura molecular esta

formada por tres &tomos indistintos cuantitativamente determinados.




DE LA CLASIFICACION FUNCIONAL DE LO TERNARIO

Las funciones pueden ser las siguientes:
1.- Funcion Acido Oxéacido

Consiste en combinar un anhidrido con el agua.
F20+H20= H2F202 (se nulitan los subindices, es decir, cuando existe uniformidad
subinidica) por lo que resulta: HFO= Acido Hipofluoroso.
F203+H20= H2F204=HF02= Acido fluoroso
F205+H20= H2F206= HFO3= Acido Fludrico
F207+H20=H2F208=HF04=Acido Perfludrico.

Pero puede existir casos especiales en los que se tomen en consideracion algunos
puntos importantes:
1.- En los acidos, tomando en consideracién desde su origen primitivo, una molécula de agua
adicional da cabida a la denominacién con el prefijo “META”, maximo hasta el nimero de
atomos que componen el cuerpo molecular en cuanto tal, es decir, hasta tres, por ello,
decimos, por ejemplo: H2FO3= Acido Metafludrico y HFO2=Acido Metafluoroso.
2.- En cuanto al prefijo “ORTO”, consideramos la colocacion sustantiva y adjetiva de dos
moléculas de agua claramente definidas. Por tanto, en cuanto al fluor se refiere tendriamos:
H3F04= Acido Ortofluérico o H3FO3= Acido Ortofluoroso y cuando tenemos:
H4FO4=Acido Ortofludrico o simplemente fludrico.
3.- En cuanto se refiere al prefijo “PIRO” consideraremos la colocacion sustantiva y adjetiva
de méas de dos moléculas de agua claramente definidas e inclusive fusionadas de forma
objetiva. Por tanto, en cuanto al fluor nuevamente, tendriamos: H4F205=Acido Pirofluoroso
0 bien podemos manifestar la combinacion: H4F207= Acido Piro-fludrico.
Nota transitoria: Se basaran obviamente en las terminaciones “OSO” e “ICO” en su orden
en funcion de lo claramente establecido en los articulos 47,48,49 y 50 de este cddigo.
4.- En cuanto a las composiciones complejas se basaran en los siguientes patrones de
ejemplificacion dados con el mismo elemento. Por tanto, decimos: H3FO2=Acido
Ortohipofluoroso. Ahora bien, cuando tenemos valores como: H3FO5= Acido

Ortopirofludrico, es decir, cambia totalmente la secuencia nominal. Por tanto, es importante




que las imputaciones nominales sean concordantes con el nimero de atomos que ha aportado

tanto el hidrégeno como el oxigeno en su orden sustancial.

2.- Funcién Hidroxido Metélico

Se basa en dos procedimientos sustanciales:

2.1.- Intercambio de valencias entre un metal y un oxhidrilo OH que debe ser necesariamente
monovalente negativo.
+1 -1
F+OH= FOH= Hidroxido de Fluor
+2 -1
F+OH= F(OH)2= Dihidroxido de Fluor.
2.2.- Reaccion quimica entre un 6xido metélico con el agua.
F20+1(H20)= F202H2= FOH= Hidrdxido de Fluor
FO+1(H20)=FO2H2= H(OH)2= Dihidroxido de Fluor

3.- Funcion Oxisal Neutra
Se puede aplicar esta funcion a través de algunos puntos procesales sustanciales entre
los cuales tenemos:
3.1.- Intercambiando valencias entre un metal y un radical halogénico.
+1 -1
F+ COA4(Radical Ortocarbonato o bien puede denominarse como Radical Percarbonato)=
FCO4= Ortocarbonato de Fluor.
+2 -1
F + CO3(Radical Ortocarbonito o Metacarbonato)= F(CO3)2= Ortocarbonito de Fluor u
Metacarbonato de Fluor o bien Ortometacarbonato de Fluor.
3.2.- Desplazamiento del hidrogeno molecular H2 cuando exista la reaccion de un acido

oxacido con un metal.
2HFO3+2Na= 2NaFO3+H2




3.3.- Eliminando el agua cuando se desarrolle el proceso de reaccién entre un acido oxacido
con un Oxido metélico.

2HFO3+C20= 2CFOs.

2HFO3+CO= CFO3

3.4.- Eliminando agua entre un acido oxacido y una base o hidroxido.
HFO3+COH= CFO3+H20

HFO3+C(OH)2= CFO3+2H20

3.5.- Reaccion entre un oxisal neutra con una sal halogénica neutra.
FNO3+AgCl= AgNO3+FClI

FNO3+2KL= K2NO3+FL2

3.6.- Haciendo reaccionar dos oxisales neutras:
F2C0O3+Na2S04=Na2C03+F2S04

6FNO3+2Zn(P04)2= 3Zn(NO3)2+2F3P04

Se extraeran los valores bajo los cuales pueden calcularse los valores iniciales elementales.

4.- Funcién haluro acido

Consiste en la reaccion dada o enmarcada entre un acido hidracido con un hidréxido

metalico.

SH2 (Dihidruro de Azufre) +COH= CHS+H20

Acido Sulhidrico Sulfuro &cido de carbono
FHS

Sulfuro acido de Fluor
Monosulfuro de Hidrégeno y Fluor
LHS2

Sulfuro &cido de Litio

Disulfuto de hidrégeno vy litio

5.- Funcién Sulfoacido

Consiste en sustituir el oxigeno de un &cido oxacido por el azufre.
HFO2= HFS2= Acido Sulfofluoroso




6.- Funcién Seleniacido

Consiste en sustituir el 6xigeno de un &cido oxacido por el Selenio.
HFO2= HFSe2= Acido Selenifluoroso.

7.- Funcion Teluriacido
Consiste en sustituir el oxigeno de un &cido ox&cido por el Teluro.
HFO2= HFTe2= Acido Telurifluoroso.

8.- Funcion Haluro Doble

Consiste en sumar dos sales haldgenas neutras que tengan el mismo no-metal pero
diferente metal.
KH+NAH=NAH2K= Hidruro doble de potasio y sodio.

En términos fisicos es: A1B1+A2B2= A2(B2B1)A1= (B1B2)A1A2

9.- Funcion Haluro Mixto

Consiste en sumar dos sales halégenas neutras que tengan el mismo metal pero
diferente no-metal.
KH+KNA=K2NAH= Sodio Hidruro de potasio.

En términos fisicos tenemos: (A2A1)B2+B1= B2B1(A1A2)

10.- Funcion aleacion Ternaria
Consiste en combinar o mezclar tres metales entre si. Deberd tomarse en

consideracidn sus respectivos porcentajes.

11.-Funcién amalgama Ternaria

Consiste en combinar dos metales con el mercurio. Debera tomarse en consideracion

los porcentajes de cada uno de ellos.




DE LAS FUNCIONES CUATERNARIAS

Son compuestos quimicos los mismos que estan conformados molecularmente por 4
elementos quimicos indistintamente de sus unidades atdmicas de contribucion a la estructura

molecular.

DE LA CLASIFICACION FUNCIONAL CUATERNARIA

Las funciones pueden ser las siguientes:

1.- Funcion Oxisal Acida.- Consiste en hacer reaccionar un acido oxacido con un hidroxido.
BIH(SO4)3= Sulfato acido de bismuto

FH(SO3)3= Sulfato &cido de fluor

2.- Funcion Oxisal Bésica.- Consiste en sustituir de forma temporal, es decir, no permanente
los oxhidrilos de una base por un radical halogénico.

Cu3(OH)S04= Sulfato béasico de cobre o Persulfato basico de cobre.

3.- Funcion Haluro Basico.- Consiste en sustituir los oxhidrilos de una base por un no metal
el mismo que puede ser monovalente o divalente.

Ca(OH)CL= Cloruro bésico de calcio

Cu(OH)2Se=Selururo basico de cobre Il

4.- Funcion Oxisal Doble.- Consiste en sumar dos oxisales neutras que posean semejante
radical halogénico pero distinto metal.

BaP205Sr= Pirofosfito doble de bario y estroncio

BaPO3Sr= Metafosfato doble de bario y estroncio.

5.- Funcién Oxisal Mixta.- Consiste en sumar dos oxisales neutras que posean semejante
metal pero diferente radical halogénico.

CO3Ca4(P0O4)2= Metacarbonato-ortofosfato de calcio.

6.- Funcion Sulfosal Acida.- Consiste en sustituir de forma parcial los hidrogenos de un
sulfoacido por un metal.

KHCS3= Sulfo-carbonato acido de potasio

7.- Funcion Selenisal Acida.- Consiste en sustituir parcialmente los hidrégenos de un

seleniacido por un metal.




NaHCSe3= Seleni-carbonato acido de sodio

8.- Funcion Telurisal Acida.- Resulta de sustituir parcialmente los hidrogenos de un
teluriacido por un metal.

KH(NTe3)2= Teluri-nitrato acido de potasio.

9.- Funcion Aleacién Cuaternaria.- Consiste en combinar o mezclar cuatro metales entre si,
para lo cual es importante tomar en consideracion sus respectivos porcentajes.

10.- Funcion Amalgama Cuaternaria.- Consiste en mezclar tres metales con el mercurio,

tomando en consideracidn sus respectivos porcentajes.

DE LA FORMACION DE PEROXIDOS

Consiste en mezclar un 6xido metalico con un atomo de oxigeno.
H20+0=H202= Peroxido de hidrégeno.
DE LA FORMACION DE HIPEROXIDOS.- Consiste en la uncion sustancial de un 6xido
metalico con un oxigeno triple u ozonico.
H20+03= H204= Hiperoxido de Hidrdgeno
DE LA FORMACION DE 0ZONIDOS.- Consiste en intercambiar valencias entre un metal
y el oxigeno triple cuya valencia es -1.
+1 -1
H+03= HO3= Ozo6nido de hidrégeno

+2 -1
H 03=H(03)2= 0zbnido de Hidrégeno

DE LA FORMACION DE PEROXOACIDOS

Consiste en la union de un acido oxacido con un atomo de oxigeno.
HFO+0= HFO2= Acido Peroxofluoroso.




DE LAS ECUACIONES QUIMICAS

Consiste en el planteamiento de formulas las mismas que tienen como finalidad
representar la reaccion de las diferentes sustancias cuyo final es la formacion de un nuevo

compuesto 0 “novos” compuestos.

DEL SIMPLE TANTEO

Se fundamenta en las siguientes reglas fundamentales:

1.- Se escribe la ecuacién molecular que se pretende igualar. Es recomendable dividirlas en
grupos

Al1B1C1+B1A1C1+C1B1A1=A2B2C2+B2A2C2+C2B2A2

2.- Posteriormente se iguala la ecuacion siguiendo un orden dado y sostenidamente
equilibrado el cual consiste en lo siguiente:

- No metales

- Metales

- Hidrogeno

- Oxigeno

NM+M+H+0=R

Es importante resaltar que los indices de los factores comunes o uniformes en cada uno de
los grupos se intercambian. Ej. H2=2H= 2H2 (Como vemos se conserva el elemento pero se
trasladan de lugares anteponiéndose y postponiéndose al elemento en cuanto tal).

3.- Finalmente se iguala sumando los factores:

2H3P0O4+3Ba=Ba3(P04)2+3H2

H= 6 (Factor comun)
P= 2 (Algoritmo)
0O=8 (Algoritmo)
Ba=3(Factor comun)




DEL SIMPLE TANTEO DE VALENCIAS

Se basara en las siguientes reglas sustanciales:

1.- Debemos escribir la ecuacion molecular que pretendemos igualar

H3PO4+Ba= Ba3(P0O4)2+H2 a
2.- Debemos representar los radicales de la ecuacion con sus valencias respectivas

-3
PO4=3
+1
H2=2
+2

Ba= +2

3.- Debemos poner las valencias de los radicales debajo de cada formula que le corresponde
H3PO4+Ba = Ba3(P04)2+H2
3 2 6 2

4.- Se determina el maximo comudn multiplo de cada factor planteado
H3PO4+Ba=Ba3(P04)2+H2

6/3 6/2 6/6 6/2
5.- Finalmente se determina los valores y se plantea la ecuacién igualada.
2H3P04+3BA=Ba3(P04)2+3H2

DE LAS ECUACIONES DE SIMPLE TANTEO ALGEBRAICO

Se llevara a efecto mediante el siguiente orden procesal:

1.- Se escribe primeramente la ecuacion molecular a igualarse.
H3PO4+Ba=Ba3(P0O4)2+H2

2.- Se representan con letras las variables restantes.
aH3PO4+bBa=cBa3(P0O4)2+dH2

3.- Se representa la ecuacion relativo de los atomos existentes




1.- H=3a=2d

2.- P=a=2c

3.- B=b=3c

4.- O=4a=8c

4.- Se ordenan las ecuaciones:

1.- H=3a=2d

2.- P=a=2c

3.- O=4a=8c

4.- Ba=b=3c

5.- Se aplica el proceso algebraico

H=3a=2d P=a=2c O=4a=8c Ba=b=3c
H=2d=3 P=2c=1a O=8c=4 Ba=3c=1
H=d=3/2 P=c=1/2 O=c=4/8 Ba=c=1/3

6.- Se rednen los resultados.

7.- Para obtener resultados parejos se multiplica por el maximo denominador:
A=1*2=2

B=3/2*2=3

C=1/2*2=1

D=3/2*2=3

8.- Con los resultados reemplazamos

2aH3P0O4+3bBa=1cBa3(P04)2+3dH2

Para determinar las valencias, es importante determinar la formula:

(Va) (Na)= R(valencia general). La multiplicacién sera en el sentido superior +-.

DE LAS ECUACIONES REDOX
Proceso por el cual se pretende aumentar o disminuir la valencia de atomos
determinados dentro un cuerpo molecular quimicamente dado. Es importante resaltar al

mismo tiempo que el nominalismo quimico “redox” significa reduccion-oxidacion.




DE LA ESCALA DE OXIDACION-REDUCCION

Se define como el conjunto de grados ordenados con revestimiento numérico que se
proyectan en orden ascendente y descendente partiendo de un punto considerado como fijo,
esclara que nos permite redefinir de manera mas formalista lo referente a la oxidacion y la

reduccion. La escala de la oxidacion reduccion va como sigue:

OXIDACION

8 7 6 -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8

REDUCCION

Por tanto, en funcion de la representacion grafica propuesta manifestamos que:
Cuando el cambio de valencia se proyecta de izquierda a derecha se denomina “Oxidacién”

y cuando se proyecta de derecha a izquierda se denomina “Reducciéon”.

DE LA OXIDACION EN EL REDOX COMUN PRIMARIO

Se define como el aumento de valencia cuando ha existido migracion electronica de
un elemento a otro. Por tanto, si dentro de la escala anteriormente sefialada existe un aumento
de valencia en 11 en un determinado compuesto, es porque ha existido una interaccién entre
dos cuerpos moleculares incomunes, es decir, el que posee mas electrones tendra la
posibilidad de captarlos, por lo que, nos referiremos en sentido positivo aludiendo el
aumento. Si H2 posee una valencia de 1 que multiplicado por los dos atomos que componen
el compuesto es 2 y C6 cuya valencia es 6 que multiplicada por los &tomos que componen el
compuesto seria 32, por tanto, llegaremos a la conclusion de que el compuesto carbonatado
captara los dos que posee el compuesto H2 por lo que tendremos como valor de oxidacién

34 y como valor de reduccién 2 respectivamente uniendo los compuestos formando asi el

Dihidruro de Hexacarbono.




DE LA REDUCCION EN EL REDOX PRIMARIO

Se define como la pérdida de valencia cuando ha existido migracion electronica de

un elemento a otro.

DE LA DETERMINACION DE VALENCIAS G

Para determinar de forma exacta las valencias que son importantes para las ecuaciones
de oxidacién-reduccion debemos aplicar algunas reglas importantes entre las cuales tenemos:
1.- Cualquier elemento quimico sea cual fuere su estado, sean éstos “atomico” o “molecular”
siempre tendrd una valencia cero, es decir, el punto de origen proyectivo expuesto en la escala
anteriormente sefialada.

0 0 0 0 0 0 0
Na Ca Al Fe CI2 L2 02

Es decir, no importa el nimero de atomos o el elemento en si, siempre la valencia
sera cero.
2.- El hidrogeno como sabemos posee valencia +1 basicamente en todos los compuestos de

los cuales forma parte, a excepcion de los hidruros metalicos en los que el hidrégeno posee

valencia -1.
+1-1 +2-1
NaH CaH2

Hidruro de Sodio.

3.- Todos los compuestos quimicos pueden considerarse “eléctricamente neutros”, lo que

implica que tendran el mismo nimero de valencias tanto positivas como negativas. Por tanto:
+2 -1

CO2=

C=2.1=2

02=-1. 2=-2




Por tanto, el proceso consiste primeramente en colocar el nimero atdbmico-molecular
correspondientes, pero en sentido invertido sobre cada elemento, para lo cual posteriormente
se multiplica para el nimero de 4&tomos que caracteriza a cada elemento en cuanto a su unidad
funcional. Posteriormente se extraen los resultados que deberan ir en orden vertical y en
sentido +-.

Es importante conocer la sustentacion fisica que se proyecta desde el siguiente punto

de vista:

B A
Com(A)puesto(B)
Com=B. (A)
Puesto= A. (B)
Compuesto= +BA, AB-

Siempre es importante obtener el mismo resultado, es asi que en ciertas circunstancias

se proyectara de la forma:

A B
Com(A)Puesto(B)
Com=A. (A)
Puesto= B. (B)
Compuesto= +AA, BB-
Cuando es hidruro metalico, el hidrégeno debera someterse a la valencia -1. Ej.
De la extraccion del litio. LiH2
(A)2 (B)-1
Com(A)puesto(B=-1)
Com=2(A).1(B)=2
Puesto=-1(B).2(A)= -2
Compuesto= +2(A), -2(B)

Pero es importante resaltar de igual manera que para determinar el valor del primer

miembro debe sumarse los dos a&tomos del segundo miembro con su excepcion valencial,

solamente en el caso de los hidruros y peroxidos respectivamente. Por ejemplo cuando




analizamos el compuesto CO2, la respuesta correcta es:

+4-2

CO2. Como podemos percatarnos el valor del primer miembro es 4 cuyo valor ha sido
extraido de la suma entre -1+-1 lo cual da como resultado -2 multiplicado por si mismo (-2.-
2), 0 elevado para si mismo -2, lo que da como resultado +4. El niUmero de veces de repeticion

del valor excepcional estd determinado por el nimero de &tomos del segundo miembro.

VPmM=C*D
Deter=R
NaSm

Esta regla podréa aplicarse al anhidrido carbdnico. Ahora bien, nos someteremos a las
siguientes subreglas que a continuacién manifestamos:
3.1.- El valor del oxigeno en el peréxido de la forma HvOv se determinaré por el valor -1
pero cuando hace referencia a la forma OH(6xidos) o ABCDEVO se conservara la valencia -
2.
3.2.- El valor del hidrégeno en el hidruro metalico bajo la forma ABCDEH se definira bajo
la forma -1 pero cuando hace referencia a la forma HABCDE sera +1.
3.3.- Cuando el valor cuenta con el elementos sustanciales ABC, se sobreentiende que A es
hidrogeno cuya valencia sera +1, B sera el elemento indirecto y C sera el oxigeno de valencia
-2. Por tanto, para determinar el valor de B debemos sumar el valor del segundo miembro
cuantas veces lo determine el nimero de atomos que lo componen y el valor del hidrégeno
que siempre serd +1 a menos que se adopte la forma ABCDEH, es decir, (-A-A-A)n+B(+1).
Su signo sera contrario al equivalente. O bien se calculara en funcion de la valencia, es decir,
si el elemento es de valencia N se restara con la valencia autodeterminada del segundo

miembro, es decir, -A.

4.- Los metales siempre funcionaran con valencia positiva.




DE LA DETERMINACION REDOX

Para llevar a efecto las ecuaciones redox es importante llevar a efecto las siguientes
normas sustanciales que son:
1.- Escribimos la ecuacion con las correspondientes valencias pero basdndonos en las normas
sefialadas en el articulo 70 de este codigo.
2.- Posteriormente debemos sefialar los atomos los mismos que han intercambiado valencias
desde el primero al segundo miembro y viceversa.
3.- Sefalados los atomos, se procede a indicar la oxidacion-reduccion la misma que suele
calcularse de la siguiente manera: Para la reduccion calculamos de derecha a izquierda entre
los atomos dados restando o sumando ambos dependiendo de los signos que los caractericen.
Se someteran dichos resultados a la formalidad algebraica. Para la oxidacion simplemente se
cambiard el signo del &tomo situado como segundo miembro dentro de la mecénica oxidativa.
4.- Al realizar el calculo matemético comin, debemos anteponer los coeficientes de
oxidacion ante el elemento o compuesto reducido y los coeficientes de reduccion ante el
elemento o compuesto oxidado.
5.- Finalmente se igualan los atomos en cada uno de los compuestos con la finalidad de
compensar aberraciones. Por tanto, el orden comun resultante de la organizacion serd la

siguiente: No metales, metales, hidrégeno y oxigeno.

DE LAS CIRCUNSTANCIAS ESPECIALES

Las circunstancias especiales son aquellas excepciones de calculo que se desarrollan

dentro de los compuestos quimicos sometidos a la naturaleza mecanicista del redox.

DE LA CIRCUNSTANCIAS EN CUANTO TALES

Las circunstancias excepcionales o denominadas extraordinarias son las siguientes:




Paragrafo 1
De las circunstancias generales

1.- De la circunstancia primaria o de los indices.- Consiste en tomar en consideracion el
mayor subindice (valencia obtenida) de un compuesto dado sea este del primer o del segundo

miembro con la finalidad de calcular los demas subindices inferiores a raiz del considerado

como base para el efecto. Se procedera a calcular el proceso de acuerdo a la norma 3era del
articulo 71 de este codigo.
2.- De la circunstancia secundaria o de coeficientes dados.- Proceso por el cual se procede a
simplificar los coeficientes de oxidacion reduccion dentro del compuesto dado bien sea entre
miembros o dentro del mismo miembro.
X=0x/Red(fun2
3.- De la circunstancia terciaria.- Cuando una ecuacién redox claramente dada posee
coeficientes impares, debemos duplicarlos a los mismos con la finalidad de poder canalizar
el balance. Sera de suma importancia en este aspecto la circunstancia antecedida.
2
X= (Oxi+Redi)
4.- De la circunstancia cuaternaria o de pares oxidados y reducidos dentro de un sistema de
bipolaridad molecular.- Proceso por el se obtienen los coeficientes efectuando las sumas entre
las oxidaciones y las reducciones dadas bien sea entre miembros o dentro del mismo
miembro.
X= 0Ox1+0x2=R
Y= Red1+Red2=R’

Los resultados se someteran al proceso de coeficiencia.




Paragrafo 2.
De las circunstancias especificas graduadas

5.- De la circunstancia de primer grado o de pares oxidados-reducidos dentro de un sistema
unipolar molecular resultante.- Proceso por el cual se obtienen los coeficientes de oxidacion

sumandolos todos previa la multiplicacion de cada uno de ellos por los subindices dados

dentro del miembro o de los miembros. EI mismo proceso se aplicara para obtener los
coeficientes de reduccion.
X=(0x1)*(Sub1)=ROx1 (Ox2)*(Sub2)=ROx2 (Oxn)*(Subn)=R0Oxn
Y=ROx1+ROx2+ROxn= COx
M= (Red1) (Subl)= FRedl (Red2)*(Sub2)= FRed2 (Redn) (Subn)= FRedn
N= FRed1+FRed2+FRedn=CRed
6.- De la circunstancia de segundo grado o de reduccion-oxidacion sometidos a una misma
entidad molecular.- Proceso por el cual se determinan los coeficientes de oxidacion-
reduccion restando sus valores primarios siempre y cuando estos valores se encuentren en la
misma molécula.

X=0Ox1-Red1

Y=0x2-Red2

Los resultados se someteran al proceso de coeficiencia para realizar la ecuacién redox.

7.- De la circunstancia de tercer grado o de agregacion moleculohidrico recaido en el primer
miembro.- Cuando existe una molécula de agua en el primer miembro debe adicionarse una
molécula de agua en el segundo miembro y efectuar la ecuacion redox de acuerdo a las
normas establecidas en el articulo 71 de este cuerpo normativo. Pero la agregacion sera a un
compuesto elemental dado con la finalidad de sintetizar el proceso.

8.- De la circunstancia de cuarto grado o de resultados complejos.- Consiste en llevar a efecto
el proceso de igualaciéon desde el segundo miembro de la ecuacion siempre y cuando un

atomo da lugar a la formacién de un nuevo compuesto. Debemos recalcar que el compuesto

resultante se da cuando el atomo ha intercambiado valencias con otro atomo dando lugar a




un compuesto distinto.

9.- De la circunstancia de quinto grado o caso especial.- Esta circunstancia recae
exclusivamente en el “nitrato de amonio” cuya féormula es NH4NO3. Es por ello que en
primera instancia se fragmenta el compuesto con la finalidad de asignar valencias a cada
forma producto de la division. Por tanto, decimos que NO3 que significa “Oxido de
nitrégeno”, el nitrégeno en cuanto tal tendra valencia +5 mientras que en el hidruro de
nitrégeno, el mismo elemento objeto de valenciacion cuya férmula es NH4 en este caso,
tendra valencia -3. Posterior a aquello, se realizara la ecuacién basandose en las normas
generales establecidas en el articulo 71 de este codigo.

10.- De la circunstancia de sexto grado o de oxidacidn-reduccion atémica dentro de un
sistema unipolar-molecular resultante.- Cuando un dtomo oxidado y reducido se encuentra

en la misma molécula, la igualacion se llevara a efecto a partir del miembro el cual contenga

los cambios de valencia en diferentes moléculas.




Paragrafo 3

De las circunstancias por el orden

11.- De las circunstancias de primer orden o caso especial secundario.- Consiste en asignar a
los polisulfuros, valencias arbitrarias en especifico al hierro y al azufre con la finalidad de

llevar a efecto el proceso de oxidacion-reduccion. Posteriormente se aplica el proceso

originario.

+2n -1Im +4n  -2m +6n -3m
Fel(A)Col(B) Fe2(A)Co2(B) Fe3(A)Co3(B)
+8n -4m

Fe4(A)Co4(B)

12.- De la circunstancia de segundo orden o peroxida.- Se procedera a conceder el valor -1
al oxigeno cuando adopte la forma ABCDEvOv. La formalidad antecedida permanece
inamovible con fines de resolucion.

13.- De la circunstancia de tercer orden o caso especial terciario.- Consiste en la formacion
de tiosulfatos, compuesto que se obtiene mediante el siguiente proceso:

13.1.- Para la formacién del “Acido Tiosulfurico” debemos agregar al azufre unitario del
acido sulfarico H2SO3 otro cuerpo atdmico de la misma naturaleza, es decir, el azufre.
13.2.- Para formar sales de tiosulfato sustituimos el hidrogeno del &cido sulfurico por un
metal sea de cualquiera clase.

Posteriormente se asignaran valencias arbitrarias a los azufres y se procedera a la igualacion.
14.- De la circunstancia de cuarto orden o de los compuestos organicos.- Consiste en
asignarle a los carbonos existentes valencias arbitrarias con la finalidad de llevar a efecto el
proceso.

15.- De la circunstancia de quinto orden o de composicion de sales hidratadas.- Cuando
existen sales hidratas o agua, a ambas se les asignaran valencias diferentes con la finalidad
de continuar con el proceso.

16.- De la circunstancia de sexto orden o de composicién salina o mixta.- Cuando existen

oxidos salinos 0 mixtos, debemos colocar valencias arbitrarias al metal tan solamente por




cuanto el oxigeno tendra valencia -2.

17.- De la circunstancia unica o de complejidad resolutiva.- Estas ecuaciones estaran
compuestas por algunos elementos entre ellos: Cianuro, Ferricianuros, Ferrocianuros y

Sulfocianuros. En cuanto a los tres primeros grupos, el carbono estara sometido a la valencia

+2 y el nitrogeno a la valencia -3, pero el tltimo compuesto, contara con el siguiente orden:
Carbono=+4, Nitrogeno= -3, Azufre=-2. Posteriormente se procede a la igualacion. a
DE LAS ECUACIONES REDOX IONICO-ELECTRON.- Son aquellas en las que se
pretende explicar de forma experimental los traspasos electrénicos entre varios compuestos.
DE LA OXIDACION IONICA.- A diferencia del significado proporcionado por las
ecuaciones redox, la oxidacion no es el aumento de valencia sino la pérdida de electrones, la
ganancia de a&tomos de oxigeno y la pérdida de &tomos de hidrégeno.
DE LA REDUCCION IONICA.- A diferencia del significado proporcionado por las
ecuaciones redox, la reduccion no es la disminucion de la valencia en cuanto tal sino méas
bien, la ganancia de electrones, la pérdida de &tomos de oxigeno y la ganancia de &tomos de
hidrégeno.
DE LOS AGENTES.- Los agentes son aquellos cuerpos atdbmicos que llevan a efecto el
proceso ionico. Pueden ser:

6 Agentes Oxidantes

7 Agentes Reductores
DEL AGENTE OXIDANTE.- Es aquel cuerpo atdmico que posee la capacidad de reducirse,
es decir, cuando posee la capacidad de captar electrones.
DEL AGENTE REDUCTOR.- Es aquel cuerpo atdbmico que posee la capacidad de oxidarse,
es decir, posee la facultad de abandonar o ceder electrones ubicados en su Gltima érbita.
DE LAS NORMAS DE EFECTO.- Para llevar a efecto el desarrollo de las ecuaciones redox
es importante tomar en consideracién las siguientes normas entre las cuales tenemos:
1.- Primeramente debemos escribir la ecuacion molecular con sus respectivas valencias de
acuerdo a las normas contempladas en el articulo referente a la determinacion de valencias

dadas.

2.- Representar las ecuaciones iénicas de oxidacion-reduccion.




N1(Va) N2(Va)

Col + Nel +- Coln
N3(Va) N4(Va)
Co3 - Ne2 +- Co3n

El valor Ne se lo determinara por simple deduccién, es decir, un valor que sumado o
restado con la valencia del segundo elemento, nos dé como resultado el valor numérico que

reviste a la valencia del primer elemento consignado. Por tanto:
Ne= Nd+-VaSel= Ne

3.- Debe hacerse el intercambio de coeficientes de oxidacion-reduccién. Es decir:

N1 N2
nel(Col+Nel=Coln)
N3 N4

ne2(Co3-Ne2=Co3n)

4.- Posteriormente anulamos los electrones que han sido resultado de la oxidacion y

reduccion respectivamente.

N1 N2
NelCol + Nel=nelColn
N1 N2

N3Co3 + Ne2=ne2Co3n

El valor de Ne en este aspecto procede de la multiplicacion dada en cruz entre los

NelyNe2 de las formulas anteriores. Por tanto, decimos:




Nel Ne2

Ne2 Nel

5.- Luego de realizada la operacion antecedida se procedera a la suma de las ecuaciones

resultantes

+ - + +
Coln+Co3n Colm+Co3m

6.- Finalmente se iguala la ecuacién molecular tomando en consideracion los siguientes
puntos:

1. Al primer compuesto se le agregara Hidrogeno cuya valencia sera el segundo
coeficiente y Oxigeno cuya valencia sera el primer coeficiente.

2. Al segundo compuesto simplemente se le agregara el hidrogeno cuya valencia sera
el primer coeficiente y procedido por la valencia del elemento contrapuesto dentro
del proceso de célculo (Co3n).

3. Los coeficientes son los electrones planteados en el segundo paso del
procedimiento.

4. Al tercer compuesto se le agregara de igual forma Hidrégeno cuya valencia
antecesora seré el primer coeficiente, el compuesto (Colm) cuya valencia cambiara
de signo y seré la valencia predecesora del hidrégeno y finalmente el Oxigeno cuya
valencia sera el segundo coeficiente dividido para el nimero que esta posterior al
hidrogeno en el primer miembro, segundo compuesto.

5. Al cuarto miembro el compuesto Coln sera antecedido por su coeficiente dado en el
tercer paso del proceso y se le agregara una molécula de oxigeno.

6. EIl quinto miembro contara con una molécula de hidrégeno cuya valencia antecedida

sera el segundo coeficiente dividido para la valencia que le procede al hidrogeno y

que se constituye como valencia procesora.




DEL METODO COMPLEJO

Consta de las siguientes normas:
1.- Representacion de la ecuacion molecular con sus respectivas valencias.
2.- Colocamos las ecuaciones de oxidacion-reduccion.

3.-. Intercambio de valencias de oxidacion-reduccion.

4.- Anulamos los electrones dados obtenidos de la multiplicacion ya planteada
procesalmente.

5.- Se suman las ecuaciones ionicas.

6.- Posteriormente desarrollamos la supresion algebraica de los hidrogeniones y el agua.

7.- Se estructura la ecuacion y se iguala.

DE LAS ECUACIONES POR EL METODO ALGEBRAICO

Para llevar a efecto este proceso debemos en primera instancia recordar los principios
indispensables del célculo fraccionario, que basicamente se resume en los siguientes puntos:
1.- Suma de Quebrados.- La suma de quebrados se basa en la siguiente formulacion
matematica que dice:
a +n = a+n =an
b b b b

a +n = abm+nbm = anbm
b m bm bm

2.- Resta de Quebrados.- La resta de quebrados se basa en los siguientes planteamientos:

a - n = a-n =an
b b b b

a - n = abm-nbm = anbm
b m bm bm

3.- Multiplicacion de Quebrados.- La multiplicacion se basa en los siguientes principios

fundamentales y estos son:




a xn = axb =ab
b b bxn bn
a x n = axm =am
b m bxn bn

4.- Division de Quebrados.- La division de quebrados se basara en los siguientes principios

que son los siguientes:

a /'n =a [/ b =axn =an
b b b nbxb  bb

a xn =a / m=axn= an
b m b n bxm bm

DE LAS NORMAS
Las normas para regular e igualar una ecuacion redox de forma algebraica son las
siguientes:
1.- Representacion de la ecuacién molecular y en cada una de las formulas, se debe anteponer
una letra determinada que identifique a cada ecuacion molecular particular.
2.- Ubicamos los atomos objetos de la reduccion-oxidacion en orden en el cual estan
dispuestos en la ecuacion general aunque puede optarse por otras medidas de ordenamiento
entre las cuales tenemos:
2.1.- Por el peso atdmico referente o relativo a un atomo dado
2.2.- Por el numero atémico referente o relativo a un atomo dado
2.3.- Por el peso molecular relativo a cada ecuacion particular
3.- Posteriormente ordenamos la informacidn, basandonos en el siguiente modelo:
EL1=na=nb
EL2=na=nc
EL3=na=nd
EL4=nb=nc
EL5= nb=nd
EL6=nc=nd

4.- Se procede a calcular de la siguiente manera, sin olvidar que una de las variables debera




Ilevar un valor arbitrario, es decir, 1. Usualmente suele ser la variable a
EL1=la=nb
EL1=1=nb
EL1=1-nb=b
EL1=b=n

El reemplazo serd sucesivo y si el valor de la variable obtenida en la primera
resolucion fuere a fin en cuanto a forma constantiva, simplemente procederemos a
reemplazar y continuar con las operaciones.
5.- Obtenidos los resultados debemos a cada uno de ellos multiplicarlos por el mayor
denominador existente o por el mayor nimero en caso de ser enteros aunque generalmente
suelen los resultados ser fraccionarios.

6.- Luego de resueltas las operaciones manifestadas, igualamos la operacion redox.

7.- NORMAS TRANSITORIAS
Se pueden aplicar otras normas cumpliendo en primera instancia con la 1,2 y 3 norma

por lo que:
7.1.- Después de planteadas las operaciones, se procede a restar entre dos de las operaciones
ficticias a calcularse, es decir:
EL1=na=nb
EL2= na=nc
nb+nc

2(nb+nc)
EL3=nb=nc

2nb+2nc

Nb+nc

1b+1c

bc=1-1

bc=0

Ahora bien, es importante recalcar que cuando encontramos dentro de las ecuaciones la forma




a=c o0 a=hb, tenemos que tomar en consideracion que el valor unitario ¢ o b sera de igual
manera 1 ya que:

a=c

c=a

c=1 (ya que a=1 desde un principio). Esta consideracion debera ser tomada en consideracion

durante el proceso.

Posteriormente se suma y se iguala la ecuacion.

DE LAS FORMULAS COMPLEJAS

Se definen como aquellas las mismas que pretenden definir los fenémenos fisicos y quimicos
de la materia objeto de la transformacion cinética formativa.

DE LOS EQUIVALENTES QUIMICOS

Es aquel que trasluce la sustancia y magnitud cuantificable que compone a un cuerpo
determinado, es decir, la cualidad fisica que posee un cuerpo dado respecto de la materia o
sustancia que lo compone y lo deforma.

DE LAS FORMAS DE EQUIVALENTES

Los equivalentes quimicos pueden dividirse desde algunas perspectivas posibles:
1.- Equivalente quimico de un elemento

2.- Equivalente quimico de un acido

3.- Equivalente quimico de una sal

4.- Equivalente quimico de una base o hidréxido

5.- Equivalente quimico de un agente oxidante.

6.- Equivalente quimico de un agente reductor

DEL EQUIVALENTE QUIMICO DE UN ELEMENTO

Se denomina también como “peso equivalente” y consiste fundamentalmente en

dividir el peso atomico del elemento calculado y su valencia correspondiente sea esta positiva

0 negativa. La formula respectiva se proyecta como sigue:




Pa
EqQE= ——
Va

DEL EQUIVALENTE QUIMICO DE UN ACIDO

Consiste en dividir el peso molecular de un &cido de la forma HMeO para el nimero
de hidrégenos. La férmula consistira en lo siguiente:
Pma
Eqa=
NHi
Es importante resaltar que para calcular el peso atémico por ejemplo, del acido
metasulfarico, de la forma H2SO3, procedemos de la siguiente manera:
H=Natx Pa=2x1=2
P= Nat x Pa= 1 x 32= 32
O= Nat x Pa= 3 x 16=48
Posteriormente adicionamos los valores:
R1+R2+R3= 2+32+48= 82/2= 41 g de H2SO3
Como vemos, posterior a la adicion, el resultado serd sometido a la formula anterior
para su absoluta resolucion. Por tanto, las formulas son:
n
EL=Y | Natl x Pal + [Nat2 x Pa2 +| Natn x Pan
m

En su forma algebraica como la representacion antecedida y finalmente aplicamos la

formula que sigue:
Re= R1+R2+Rn=Pma

NHi




DEL EQUIVALENTE QUIMICO DE UNA BASE O HIDROXIDO

METALICO

Consiste en dividir el peso molecular de una base o hidréxido para el numero de

oxhidrilos que lo componen al mismo. Aplicaremos las mismas formulas anteriores, por

tanto, si tenemos el hidréxido base de nitrégeno cuya forma es NOH tendremos los siguientes

resultados:

n
EL=Y | Natl x Pal + [Nat2 x Pa2 +| Natn x Pan
m

n
EL=Y | NIx N14 + |01 x 016 +| HI x HI
n

n
EL=Y [ NI x NI4=R1+ [01 x 016= R2+| HI x HI=R3
n

n
EL=Y |RI+ R2+R3=]14+16+1=I31/INmOH=31 g de NOH
n

Aunque la formula general es la siguiente:
PmB

EqH= ——
NmOH

DEL EQUIVALENTE QUIMICO DE LA SAL

Consiste fundamentalmente en dividir el peso molecular de la sal para el resultado

obtenido de la multiplicacién entre la valencia del metal que forma parte del compuesto y la

valencia del radical halogénico. Por tanto aplicaremos la siguiente formula que dice:

EqQS= PmS

VaMe x VaRH




DEL EQUIVALENTE QUIMICO DE UN AGENTE OXIDANTE

Se define como todo aquel compuesto que tiene la posibilidad de reducirse y se

calcula dividiendo el peso molecular del compuesto para el coeficiente de reduccion.

PmC
EqOX= ———
CfRed

DEL EQUIVALENTE QUIMICO DE UN AGENTE REDUCTOR

El agente reductor es aquel compuesto que posee la capacidad de oxidarse. Por tanto,

calculamos el peso molecular del compuesto para el coeficiente de oxidacién. Por tanto,

planteamos:
PmC
EqRed=
CfOx

DE LA DISOLUCION

Se define como la dispersion molecular o de carécter idnica de un soluto respecto de
un disolvente.

Por tanto, 100 cm3 son Va en gramos de soluto, este valor se dividira para el volumen
gue se creyese pertinente. Se lo planteara de forma arbitraria.
Y'=(Xcm3 x Vag/s =[T/100cm3 =Y

DE LA SOLUCION MOLAL

Es el peso molecular disuelto en una superficie de volumen 1000 gramos de
disolvente. Primeramente debemos calcular el peso molecular por ejemplo de la glucosa. La
Glucosa procede del acido acético de forma CH3-COOH, ahora bien, su estructura funcional

es como sabemos C6H1206 por lo que, debemos en primera instancia determinar su peso

molecular aplicando la formula respectiva para el efecto:




n
EL=Y]C6x CI2+[HI2 x HI /06 x 016
n

n
EL=Y [C6 x C12=72R+|H12 x HI=12R+]06 x 016=96R
n

n
EL=Y [ 72R+[12R+|96R= 180g/mol

n
Y'=(Yga x Vad/molal=|T/Xg=[Y
y=[120ga x 1000g/molal=T/1 80g=j Y666,66molal

DE LA SOLUCION NORMAL

Es aquella que contiene el equivalente quimico de cualquiera sustancia disuelta en
un litro de disolucién. Primeramente, debemos obtener el equivalente quimico de forma
semejante que la obtencién del peso molecular, por lo que:

Si tenemos, por ejemplo, el acido potasico de la forma HKO3, en primera instancia decimos:

H=1x1=1
K=39x 1=39
O0=16 X3=48

Este valor sera dividido para el nimero de hidrégenos, por tanto, sobre la unidad.
Ahora bien, para ejemplificar de forma clara lo manifestado recurrimos a las férmulas

conocidas planteando que:

n
EL=Y |HI x HI+[K39 x KI+]03 x 016
n

n
EL=Y |HI x HI=IR+[K39 x KI=39R+[03 x 016=48R
n

n
EL=Y [IR+[39R+[48R=88g/mol/Reda
n
El resultado equivaldra a 1000cm3 por lo que aplicaremos la formula antecedida para

determinar la solucion normal, por lo que decimos:
>=[Ygax Vad/cm3=T/Xg=[Y




y=[80gax1 000cm3=T/88g=IY909,09N
DEL MILIEQUIVALENTE QUIMICO

Consiste en dividir el equivalente quimico de un compuesto para mil. Por lo tanto,
aplicamos el proceso para la obtencion de, equivalente quimico que basicamente se reduce a
la division entre el peso atdbmico y la valencia cuyo resultado en este caso sera dividido para
1000. Por tanto, aplicamos lo siguiente:

Pa

EqE= = T/1000= R

Va
Meg= N x V
Simbologia:

Meg= X
N=VaMeg/cm3(valor arbitrario)
V=Vacm3
Se podra optar por la formula:
>=[Ygax Vad/cm3=T/Xg=[Y
Obviamente adoptandola a las magnitudes requeridas.
Ahora bien, es importante en ciertos casos neutralizar una solucion, por lo que es de
vital importancia calcular el volumen para el efecto a través de la siguiente férmula
sustancial:

Na x Va= Nb x Vb
Na x Va
Vb=
Nb
NbxVb

Va= Na

Simbologia

Na= Normalidad &cida
Va= Volumen acido
Nb= Normalidad bésica

Vb= VVolumen bésico

La variabilidad no es susceptible de error.




DE LA SOLUCION POR PARTES DE MILLON
Se define como el numero de miligramos de soluto que se presenta en un kilogramo
o litro de disolucion. Por tanto, la formula fundamental se sostiene de la siguiente manera:
PPm MgsS

1litro \Y a
PPm x V= 1litro x MgsS

PPm= 1litro x MgsS
\Y
1litro= PPm x V
MgsS
V= 1litro x MgsS
PPm

MgsS=PPm x V

1 litro
Simbologia

PPm= Partes de mill6n de una solucion dada en mgs
V= Volumen en ml 0 cm3
1litro=1000ml

MgsS= Miligramos de soluto

DEL EQUIVALENTE ELECTROQUIMICO

Se obtiene dividiendo el equivalente quimico de un compuesto para 96.500 culombios

0 1 Faraday.
Q=Eq

F




DE LA INTENSIDAD DE CORRIENTE

Se define como la intensidad de corriente que atraviesa un conductor en un segundo.
Las formulas elementales son las siguientes:

dg =Aq = YE-YE’

d At YR->rYr
a= pdv=|J.ds=I

at

En consecuencia:

I=q
t
g= corriente eléctrica calculada en columbios

t=tiempo en segundos

DE LAS LEYES DE LA ELECTROLISIS O LEYES DE FARADAY

Estan leyes comprenden las siguientes:

1.- El peso de una sustancia que se deposita en cada electrodo de un generador, sera
directamente proporcional a la cantidad de electricidad que transite por la sustancia.

2.- El peso de diferentes sustancias depositado en cada electrodo de un generador que tenga
la misma cantidad de electricidad que la ley antecedida, sera directamente proporcional al
equivalente quimico en este caso del compuesto formado.

Por tanto, formulamos:

Q/F=G/Eq

Q=1Ixt

Ixt=g

F Eq

G=EgqxIxT
—

Eq=GxF

IXT




Tomando en consideracion que: I xtx Eqg= F x g
Simbologia:

G=x

Eqg= Equivalente quimico en gramos

I= Intensidad de corriente

F= Faradays)96.500 culombios.

T= Tiempo en segundos.

DEL POTENCIAL HIDROGENO

Es aquel que indica la concentracion hidrogenidnica de un compuesto.
PH= Log de VI — Log de 10-n
PH=n

DE LAS LEYES DE LOS GASES
Para determinar estas leyes, en primera instancia es importante determinar las escalas
de temperatura existentes en la naturaleza, por lo que decimos que existen dos tipos de
escalas:
1.- Escalas Relativas.- Son aquellas las mismas que han sido elaboradas tomando en
consideracién el punto de congelacion y ebullicion del agua. Entre las principales escalas
tenemos:
1 Escala Celsius.- Es aquella que fija el punto de congelacion del agua en cero grados
centigrados y el punto de ebullicién en 100 grados centigrados respectivamente.
2 Escala Fahrenheit.- EI punto de congelacion del agua de acuerdo a esta escala es 32 °
Fy el punto de ebullicion 212° F.
3 Escala Reamur.- El punto de congelacién es en cero grados reamur mientras que el
punto de ebullicion es de 80° reamur.
2.- Escalas Absolutas.- Estas escalas pueden dividirse en:

1 Escala Kelvin.- El punto de congelacién para esta escala es de 273 ° K mientras que

el punto de ebullicion es de 373° K.




2 Escala Rankine.- Esta escala presenta el punto de congelacion del agua en 492 ° R
mientras que el punto de ebullicion es de 672° R.
Representacion

Kelvin Celsius
Punto de ebullicion del agua 373° 100°
Punto de congelacién del agua 273° 0°
Cero absoluto de temperatura Q° 273°
Rankine Fahrenheit
Punto de ebullicion del agua 672° 212°
Punto de congelacién del agua 492° 320
Cero absoluto de temperatura 0° 460°

DE LA FORMULA DE TRANSFORMACION RELATIVA

Para la transformacion de las escalas relativas debemos aplicar la siguiente formula:
Co = F°-32
100 180
DE LA PRESION ATMOSFERICA

Se define como el peso de una capa de aire que levita sobre un determinado punto de la tierra.

DE LA PRESION NORMAL

Se define como la expresion existente a nivel del mar y que es directamente

proporcional a la de la atmdsfera.

DE LAS EQUIVALENCIAS DE UNA ATMOSFERA

Entre las mas importantes tenemos:
1.- 76cm de Hg

2.- 760mm de Hg

3.-1033,22 g/lcm2

4.- 14,7 libras/pulg2

5.- 33,9 pies de columna de agua

6.- 10,33 metros de agua




7.- 29,9 pulgadas de mercurio
8.- 1,03323 Kg/cm2
9.- 1,01325 x 106 dinas/cm2
DE LA PRIMERA LEY DE LOS GASES
Consiste en que a una temperatura constante la presion de un gas es directamente @

proporcional al volumen del mismo.
Por tanto, aplicamos la formula general:
P1/V1=P2/NV2 0 P1x V1=P2 x V2
Férmula que podra variar de acuerdo a las circunstancias, es decir,
P1=P2xV2
V1
P2=P1xV1
V2
P1=V1xV2
P2
V1=V2x P1
P2
V2=V1x P2
P1
Simbologia:
P1= Presion inicial en atm
P2= Presion final en atm
V1= Volumen inicial en cm3

V2= Volumen final en cm3

DE LA SEGUNDA LEY DE LOS GASES

A una presion constante, la temperatura de un gas es directamente proporcional al

volumen del mismo gas o viceversa.




V1/T1=V2/T20V1xT1=V2x T2

V1=V2xT1
T2
V2=V1xT2
T1
T1=T2xV1
V2
T2=T1xV2
V1
Simbologia:

V1= Volumen inicial

V2= Volumen final en cm3

T1= Temperatuira inicial en Kelvin

T2= Temperatura final en Kelvin

DE LA TERCERA LEY DE LOS GASES

Consiste en que, a volumen constante, la temperatura de un gas es directamente

proporcional a la presion del mismo o viceversa.
T1/P1=T2/P20 T1 x P10 T2 x P2 o viceversa

T1=P1xT2

P2
T2=P2xT1

P1
P1=T1x P2

T2
P2= T2 xP1

T1

T1=P2xT2

P1
T2=P1xT1

P2
P1xV1 P2 x V2

T1 T2

V1=P2xV2xT1

T2xP1
V2=P1x V1x T2

P2xT1




DE LA DENSIDAD DE UNA GAS

La densidad de un gas suele variar en sentido inversamente proporcional a la

temperatura y directamente proporcional a la presion.

D1xT1=D2x T2
P1 P2
D1=D2xT2xP1

P2xT1
D2=D1xT1x P2
P1xT2
P1=D1xT1x P2
T2 x D2
P2=D2xT2xP1
T1xD1
T1=D2x T2 xP1
D1 x P2
T2=D1xT1xP2
D2 x P1

DE LA LEY DE LAS PRESIONES PARCIALES

La presion total que corresponde a una mezcla gaseosa es igual a la suma de las

presiones parciales de los gases que la componen.

DE LAS LEYES DE LAS DIFUSIONES GASEOSAS

Estas leyes son las siguientes:

1.- Cuando existen las mismas condiciones tanto de presion como de temperatura, la

velocidad de difusion de un gas es inversamente proporcional a la raiz cuadrada de su

densidad.

Vel ND2= Ve2/\DI
Ve2= Vel x \D2
D1
Vel=Ve2 x \D1
\D2
Ve2= Vel x \D1
\D2
Vel=Ve2 x \D2
D1
\DI=\D2 x Vel
Ve2




\D2=DI x Ve2
Vel
\DI=\D2 x Ve2
Vel
\D2=DI x Vel
Ve2
2.- Cuando existen las mismas condiciones de temperatura y presion, la velocidad de difusion

de un gas determinado es inversamente proporcional a la raiz cuadrada del peso molecular

que lo caracteriza al mismo.

Vel NM2= Ve2NM1
Ve2= Vel x \M2
M1
Vel=Ve2 x \M1
M2
Ve2= Vel x \M1
M2
Vel=Ve2 x \M2
M1
\\M2=\MI1 x Ve2
Vel
\MI=M2 x Vel
Ve2
\M2=M1 x Vel
Ve2
\MI=M2 x Ve2
Vel
Aunque puede optarse por:

(Vel)2/M2= (Ve2)2/M1
(Ve2)2 = (Vel)2 x M2
M1
(Vel)2= (Ve2)2 x M1
M2
(Ve2)2= (Vel)2 x M1
M2
(Vel)2=Ve2 x M2
M1
M2= M1 x (Ve2)2
(Vel)2
M1= M2 x (Vel)2
(Ve2)2
M2= M1 x (Vel)2
(Ve2)2




M1= M2 x (Ve2)2
(Vel)2
3.- En cuanto a la difusion de gases en cuanto tal, los tiempos son directamente

proporcionales a las raices cuadradas de las densidades o de los pesos moleculares.
t1 = \DI tl = M1

2= \D2 2 = VM2 e
El cuadrado de los tiempos es directamente proporcional a las raices cuadradas de las
densidades o de los pesos moleculares.

(t1)2= D1 (t1)2 =M1

(t2)2= D2 (t2)2 = M2

V1x\MI1= V2 x \M2 Vix\Ndl = VIx\d2
t1 t2 t1 t2

Se someterdn a los mismos procesos variables anteriormente sefialados en los

articulos antecedentes.

DE LA DETERMINACION DE LOS PESOS MOLECULARES

Existen algunos mecanismos para la determinacion entre los cuales tenemos

1.- Método de los gases

2.- Método de Osmosis

3.- Método de Ebullicion

4.- Método de Congelacion

5.- Método de Presion o Vapor

DEL METODO DE GASES.- Aplicaremos la siguiente formula para este proceso:
PXV=nxRxT

N= Numero de moles
R= 0,082 atm x Litro/K® x mo
N=PxV

RxT
PXV=g/MXRXT
V=gXxRXT




PxM
V=gxRXT
PxV
d=PxM
RxT
PXxM=g/VxRxT

DEL METODO OSMOTICO
Se basara en las mismas formulas anteriores, es decir:
PXxV=nxRxT
P=nxRXT

\
PXVXM=gxRxT
M=gxRxT

PxV

DEL METODO DE EBULLICION
Se basara en la siguiente formula:
E= Ke x 1000gd x gs

gd x Ms
DEL METODO DE CONGELACION
Se basara en la siguiente formula:
C=Kc x 1000gd x gs

gd x Ms
DEL METODO DE LA PRESION A VAPOR

Se basara en la siguiente formula:
Pv=Po x Xd

Xd= nd

nd+ns




Pv=Po x nd

nd+ns

ns= (Po x nd) — (Pv x nd)

Pv
nd= gd
Md
Pv=Pox nd

Gd

nd + ns

Gd Gs

DEL NUMERO DE AVOGRADO

Determina el nimero exacto de moléculas existentes en un mol que caracteriza a

cualesquier sustancia quimica determinada. Por tanto, planteamos:
NA= 6,023 x 1023 moléculas
Mol




DE LA MATERIA MERAMENTE HIDROCARBURIFERA

DEL HIDROCARBURO
El hidrocarburo puede ser concebido como el compuesto quimico comudn el mismo

que esta constituido por tres elementos sustanciales que son: Carbono e Hidrdgeno

respectivamente, aunque en ciertos aspectos el oxigeno suele ser un interventor compositivo.

DE LAS FUNCIONES SUSTANCIALES
En materia hidrocarburifera tenemos las siguientes funciones fundamentales que en

cierto sentido garantizan su forma y su composicion quimica. Estas funciones son las

siguientes:

1.- Funcion Hidrocarburo Saturado

Los hidrocarburos saturados son aquellos compuestos quimicos los mismos que estan
formados por dos elementos sustanciales mencionados en el articulo precedente, Carbono e
Hidrdgeno. Este tipo de compuestos estan caracterizados por cuanto los &tomos de carbono,
sea cual fuere el nimero en el que se encontraren estan unidos por un solo ligamento de
enlace que es propiamente el hidrogeno. Cada uno de los compuestos que adquieren esta
forma se denominaran con el subfijo ANO.

Los compuestos organico-hidrocarburiferos son los siguientes, obtenidos cabe

recalcar por la siguiente formula a continuacion expuesta y esta es:

CnH2n+2 n=Vai

Los compuestos quimicos son los siguientes:

1.1.- CH4= Metano H+CH3

1.2.- C2H6= Etano H3C+CH3

1.3.- C3H8= Propano H3C+CH3+CH2
1.4.- C4H10= Butano H3C+CH3+(CH2)2
1.5.- C5H12= Pentano H3C+CH3+(CH2)3
1.6.- C6H14= Hexano H3C+CH3+(CH2)4

1.7.- C7TH16= Heptano H3C+CH3+(CH2)5




1.8.- C8H18= Octano

1.9.- C9H20= Nonano

1.10.- C10H22= Decano
1.11.- C11H24= Undecano
1.12.- C12H26= Dodecano
1.13.- C13H28= Tridecano
1.14.- C14H30= Tetradecano
1.15.- C15H32= Pentadecano
1.16.- C16H34= Hexadecano
1.17.- C17H36= Heptadecano
1.18.- C18H38= Octadecano
1.19.- C19H40=Nonadecano
1.20.- C20H42= Eicosano

Ejemplos de enlaces:

H3C+CH3+(CH2)6
H3C+CH3+(CH2)7
H3C+CH3+(CH2)8
H3C+CH3+(CH2)9
H3C+CH3+(CH2)10
H3C+CH3+(CH2)11
H3C+CH3+(CH2)12
H3C+CH3+(CH2)13
H3C+CH3+(CH2)14
H3C+CH3+(CH2)15
H3C+CH3+(CH2)16
H3C+CH3+(CH2)17
H3C+CH3+(CH2)18




METANO: Como podemos percatarnos, el enlace es el carbono mientras que los atomos de

hidrégeno estan entorno a dicho compuesto.

H

H H H
C C C
H H H

H H H H
cC Cc C C
M H H H

DODECANO.- Como vemos, la cantidad de hidrégenos debe ser proporcional a la cantidad

de carbonos dentro del compuesto. Es asi que si existen 26 hidrégenos para 12 carbonos

debemos simplemente dividir ambas cantidades y obtendremos la respuesta referente a

cuantos elementos le corresponde a cada elemento de carbono. Por tanto:
X=CaC

CaH

X=26

—  =216=2,2=2H/C

12

2.- Funcion Radical Alquilico

Consiste fundamentalmente en

la eliminacion de un hidrégeno partiendo

sustancialmente de la férmula del metano. La terminacion sera ILO.
CH3-H= CH3= (Radical metilo o isometilo)
C12H26-H= C12H25(Radical Dodecanilo o isododecanilo)

Puede emplearse la terminacion TER si se lo deseare, aunque las anteriormente

sefialadas son las mas comunes.




CH

CH

CH

3.- Funcién Hidrocarburo Insaturado

)
@)
I

& @

Consiste en aquellos elementos hidrocarburiferos los mismos que pueden poseer

doble y hasta triple enlace. Estos pueden ser: Acetilénicos y Etilénicos.

3.1.- Etilénicos.- Se caracterizan por cuanto los atomos de carbono estan sometidos a un

doble enlace. Llevaran la terminacién ENO

Foérmula de enlace:

c = C

Formula general:

C2H2n n=i+1
Ej. C2H2n= C2H2 X 2=C2H4 (Eteno)

H

AN

C2H4 (ETANO)




Puntualizamos algunas reglas en cuanto a la nomenclatura diciendo:
1.- Cuando el doble enlace esta unido al carbono de la cadena principal, cambiamos la
terminacion IL o ILO por el subfijo EN.

2.- Si el doble enlace estd unido al carbono subsiguiente relativo al carbono principal,

cambiamos la terminacién ILO por ILEN. e

3.2.- Acetilénicos.- Consiste en que dos o méas carbonos estén enlazados a través de un triple

enlace. La terminacion serd INO.

Formula del enlace:

-C C-

Férmula General:

CnH2n-2 n=i+1
CH2(4)-2= CH4= Metino
Otras formas de enlace:

1.-
-HC CHNn (se colocara al compuesto originario el subfijo INO y no ANO)

2.-
-HC C-CHNn (Se somete a la observacion antecedida)

3.-
-CHn-C  C-CHn

4 .- CHn
CHn-C C-CHn




CHn
5.- 1 2 3 4 5
HC C-CHNn-CHN-CHN-CHN-CHN

CHN (siempre debe recaer en el nimero impar)
O viceversa. e

4.- Funcion Derivado Halogenado
Consiste en sustituir un hidrégeno de un hidrocarburo parafinico por un halégeno o

metal monovalente. La formula del enlace:

Me

H C H

H

Puede ubicarse en cualquier lugar siempre y cuando reemplace al hidrégeno.
Inclusive puede establecerse en el compuesto las unidades posibles. La forma de escribirse
este compuesto en primera instancia, consiste en primeramente colocar el metal y en caso de
que fueren varios se colocara antes del metal que ha reemplazado un prefijo de cantidad tales
como Di(dos), Tri(tres), etc. Y posteriormente el hidrocarburo en su estado saturado, es decir,

metano, etano, propano, etc.

5.- Funcion Organometalico

Consiste en intercambiar valencias entre un metal y un radical halogénico o alquilico.
+1 -1
Na + -CH3= Na-CH3(Metilo de sodio)

+2 -1
Ca + -CH2-CH3= Ca(CH2-CH3)2 (Etilo de calcio)




6.- Funcién Alcohol

Consiste en sustituir el hidrogeno de un hidrocarburo saturado en carbono bien sean

primarios, secundarios y terciarios por una radical oxhidrilo OH. Simplemente se agregaré el

subfijo ANOL.

CH30OH= Metanol
C2H50H= Etanol.

Formula de enlace:

CHNOH

Hn

CHn

-CHn-COH

CHN-CHn

CHNOH

CHN-CHn

CHn CHn

CHOH  CHOH

CHn CHN-CHn

CHNOH= Alcoholes primarios
CHOH=AIcoholes secundarios
COH= Alcoholes terciarios.

CHn

CHn-CHOH-CH<C

Hn

CHNn-CHn-CHN-CHN-CHN-CHNOH

CHn



(Las formas 1,2 etc seran en funcion de aquellas denominaciones compositivas cuya

composicion sea CHnOH o simplemente en su forma natural CHnOH).

7.- Gemdioles
Son aquellos compuestos alcohélicos los mismos que poseen dos oxhidrilos en el e
mismo carbono de un hidrocarburo saturado. Estos pueden dividirse en gemdioles primarios

y secundarios.
7.1.- Gemdioles Primarios.- Consiste en la oxidacién de un alcohol primario. Se antepondra

la palabra “Gemdiol primario” al compuesto hidrocarburifero saturado.

Formas del enlace:

OH
CHn—@<:\:|< + O
H

CHN-CHN-C + O

7.2.- Gemdioles Secundarios.- Consisten en oxidar un gemdiol primario. Se colocara en la
designacion nominalista las palabras “Gemdiol Secundario” y posteriormente se colocara el
compuesto hidrocarburifero saturado.

Formas de enlace:

CH OH

+0




C + 0
efin "—CHn M @

8.- Gemtrioles

Consiste en oxidar energéticamente un alcohol primario. Para la denominacion
primeramente se colocard el compuesto hidrogenado en cuestion y posteriormente se
colocara la palabra “Gemtriol”. Serd uniforme la denominacion sea cual fuere la forma del

enlace dado.

Formas de enlace:

OH
CHn- H+0+0
H
0

CHn-CHn-C/ +0+0

9.- Funcion Eter-Oxido
Consiste en la deshidratacion de dos alcoholes primarios dados. Para la designacion

se interpondra la terminacion “OXI”, pero entre los compuestos hidrocarburiferos calculados.




Formas de enlace:

H20 +

H20+

CHn

CH

CHN-CH

CHn-

CHnN-CHnN

10.- Funcién Eter Interno

Consiste en la deshidratacion de un diol. Para la designacion antepondremos al
hidrocarburo saturado el prefijo “EPOXI".

Formas de enlace:

H20 +

H20 +

CHn




11.- Funciéon Hemiacetal

Consiste en sustituir un gemdiol primario o secundario, precisamente uno de los

hidrégenos de los oxhidrilos por una radical alcohdlico o alquilico. Para la designacion se

antepondra al hidrocarburo saturado la palabra “hemiacetal” y al mismo hidrocarburo se le
imputara el subfijo “ICO”.

-CHn
G OH
H
O-CHN-CHn

CHn-CHn-C<OH
H

12.- Funcion Acetal

Consiste en sustituir dos hidrogenos de dos oxhidrilos que forman parte de un gemdiol
primario o secundario, por dos radicales alquilicos. Para la designacién se coloca
primeramente la palabra “acetal” posteriormente el hidrocarburo saturado con la terminacion

subfijada “fLICO”, y finalmente colocamos el nombre del Gemdiol, es decir, si es primario




0 secundario respectivamente.

Formas de enlaces:

O-CHn
CHn-c/ O-CHn
H
-CHn
CHN-CHN-G O-CHN-CHnN
H
Hn -CHn
-CHn

CHn

Cg /O-CHn-CHn

T~ 0-CHn-CHn

CHN-CHn



___—0-CHn-CHn

C——0O-CHN-CHN-CHNnN
TH

‘CH”

CHN-CHN-CHnN

13.- Funcidén Ortoéter
Consiste en sustituir tres hidrogenos de tres oxhidrilos que forman parte de un

gemtriol por tres radicales alquilicos.

-CHn
CHn- -CHn
-CHn

C/f-CHn-CHn
CHN-CHn- ﬁ'CHn'CHn

O-CHnN-CHn

14.- Funcion Aldehido

Es la oxidacion moderada de un alcohol primario para la posterior deshidratacion del

gemdiol que a raiz de la formalidad unitiva anterior se obtiene.




H20+CHn-

0
H20+(:Hn-c<H e

CHn

C

15.- Funcidn Cetona
Consiste en la deshidratacion de un gemdiol secundario. Se cambia la terminacion
OL por ONA. Se conserva la integridad nominal del compuesto hidrocarburifero saturado.

Hn

H20  +

I
O

0O—O0O—0O

L
-]

CHnN

H20 + C=0




CHN-CHn
@)

CHn- lL-CH-CHn

Hn

Primeramente, se coloca el compuesto hidrocarburifero con la terminacion IL,
Posteriormente se coloca el nombre del otro compuesto pero anteponiendo la terminacion

“ISO” y la terminacion IL como subfijo. Finalmente la palabra “CETONA”.

O
CHn-C-CHn-CHn/-CH-CHn
CHn

16.- Funcion Acido
Consiste en la deshidratacion de un gemtriol. Se utilizara la denominacion “OICO”

en la designacion.

Formas de enlaces:

H20+CHn-C<O

OH




16.1.- Acido Férmico
16.2.- Acido Acético

16.3.- Acido Propio6nico
16.4.- Acido Butirico
16.5.- Acido Valerianico
16.6.- Acido Capronico
16.7.- Acido Enantico
16.8.- Acido Caprilico
16.9.- Acido Pelagérico
16.10.- Acido Céprico
16.11.- Acido Undecilico
16.12.- Acido Laurico
16.13.- Acido Tridecilico
16.14.- Acido Miristico
16.15.- Acido Pentadecilico
16.16.- Acido Palmitico
16.17.- Acido Margarico
16.18.- Acido Esteérico
16.19.- Acido Nonadecilico
16.20.- Acido Aréaquico

16.21.- Acido Oxalico

16.22.- Acido Mal6nico
16.23.- Acido Succinico
16.24.- Acido Glutarico

De los tipos de acidos
Monocarboxilados
H-COOH
CH3-COOH
CH3-CH2-COOH
CH3-(CH2)2-COCH
CH3-(CH2)3-COCH
CH3-(CH2)4-COCH
CH3-(CH2)5-COCH
CH3-(CH2)6-COCOH
CH3-(CH2)7-COCH
CH3-(CH2)8-COCH
CH3-(CH2)9-COCH
CH3-(CH2)10-COOH
CH3-(CH2)11-COOH
CH3-(CH2)12-COOH
CH3-(CH2)13-COOH
CH3-(CH2)14-COOH
CH3-(CH2)15-COOH
CH3-(CH2)16-COOH
CH3-(CH2)17-COOH
CH3-(CH2)18-COOH

Dicarboxilados
HOOC-COOH
HOOC-CH2-COOH
HOOC-(CH2)2-COOH
HOOC-(CH2)3-COOH




16.25.- Acido Adipico

16.26.- Acido Pilémico
16.27.- Acido Subérico
16.28.- Acido Azelaico
16.29.- Acido Sebécico

Forma de enlace:
1 2 3

4

HOOC-(CH2)4-COOH
HOOC-(CH2)5-COOH
HOOC-(CH2)6-COOH
HOOC-(CH2)7-COOH
HOOC-(CH2)8-COOH

HOOC-CHn-CHn-CH-CHn

CHn

17.- Funcion anhidrido Externo

Consiste en la deshidratacion de dos acidos organicos monocarboxilados.

Se cambiara la palabra “ACIDO” por “ANHIDRIDO”.

Formas de enlace:

H20  +

H2O0  +

CHn-CO

Hn-C

Hn-CO

CHN-CHnN-CO

5 (Numeracion IUPAC)



18.- Funcion Anhidrido Interno
Consiste en la deshidratacion de un acido dicarboxilado.

C
H20  +
®

4\
I~

Consiste en eliminar una molécula de agua entre un &cido organico monocarboxilado

H20 +

19.- Funcién Halogenuro

y un acido hidracido de caracter o naturaleza halogénica. Primeramente se coloca el metal
con la terminacion “URQO” y posteriormente el compuesto hidrocarburifero saturado con la
terminacion “ILO”.

Forma de enlaces:

CHn-CHNn-COMe+H20

CHN-CH-CH-CHN-CHN-COI

CHn CHn-CHn

20.- Funcion Ester

Es la deshidratacion de un acido organico monocarboxilado con un alcohol primario.




CHNn-CO

H20 +
CHn-CH
Hn-C
T (ATO)
H20 +
CHnN-CHnN-CH
CHnN-CHN-CO
O (ATO)
H20 +
CHnN-CHnN-CH

21.- Funcién de los Esteres Inorganicos

Consiste en eliminar el agua entre un alcohol primario y un &cido inorganico.

CHn-CH
H20 +
No
O-CHN-CHn
H20 + MeOn
OH




O-CHN-CHn
nHNO + MeO

O-CHN-CHn

22.- Funciones especiales e

22.1.- Monoglicéridos: Consiste en eliminar una molécula de agua entre la glicerinay un
acido graso. La terminacion serd “ATO” y finalmente la palabra “GLICERILO”.

HNOOC-(CH2)10-CHn
H20  + HOH

HNOH

22.2.- Digliceridos.- Consiste en eliminar dos moléculas de agua entre la glicerina y dos
acidos grasos. Se consideraran las mismas terminaciones expuestas en el numeral anterior.
Requiriesen

HNOOC-(CH2)14-CHn
NHNO  + CHOOC-(CH2)14-CHn

CHNOH

2.2.3.- Triglicéridos.- Consiste en eliminar tres moléculas de agua entre la glicerina y tres

acidos grasos.
CHNOOC-(CH2)15-CHn
nHNO + CHOOC-(CH2)15-CHn

HNOOC-(CH2)15-CHn



23.- De la Esterificacion
Proceso de reaccion de la glicerina cuando existen uno, dos o tres acidos grasos.

24.- De la Hidrélisis

Proceso de reaccion quimica dado entre un éster dado y el agua.

25.- De la Saponificacion

Proceso por el cual se obtiene la sustancia jabonosa, a través de la reaccidén quimica
dada entre un éster graso con una base alcalina.
26.- De la Funcion Lactona u 6lido

Consiste en la deshidratacion de un acido alcohol. Para la designacion se utilizara
primeramente la palabra “Lactona” y posteriormente el nombre del compuesto molecular sea
anhidrido, acido o radical, etc. Ahora bien si es un hidrocarburo saturado, se imputara la

terminacion “OL”.

H20 + Hn

H

27.- De la Funcién Tiol o Alcohol Sulfurado
Consiste en eliminar una molécula de agua entre un alcohol el mismo que podra ser

en su orden primario, secundario o terciario con el acido sulfhidrico. Para la designacién se

colocara el hidrocarburo saturado pero con la terminacion tiol.




H20

H20

H20

H20

CHNSH

CHn

CHNnSH

chn
o

CHn

CHSH

CHn

CHn SH

CHn




1CHNSH

2CH

CHn+ 3CH

4CHn - 5CHn

1 2 3 4 5 6
CHNSH-CH-CH-CHN-CHN-CHNSH

CHN-CHn

28.- De la Funcion Tioéter o Eter Sulfurado
Consiste en eliminar una molécula de &cido sulfhidrico a partir de dos tioles
primarios. Para la designacion, se imputa la la terminacion “TIO” pero entre el o los

hidrocarburos saturados. Hidrocarburo-T10-Hidrocarburo.

CHN-CHnN
H2S +
CHn-CH
CHn-CH
H2S +
CHn-CHn-CH



29.- De la Funcion Sulfénico

Consiste en eliminar una molécula de agua entre un hidrocarburo saturado y el &cido

sulfarico.

Hn-CHnN
H20 + SO?2

H

Acido-Hidrocarburo saturado pero con la terminacion “IL” y finalmente la palabra

sulfonico. Ahora bien cuando se desarrolla la forma:

CH
CH
H20 + S0O2 CH

OH

Acido- Hidrocarburo saturado pero con el prefijo ISO y la terminacién “IL” y finalmente la
palabra sulfénico.

Para elaborar este tipo de procesos, el profesor Didbmedes Solano Pinzén hace referencia a
unos aspectos sustanciales entre los cuales tenemos:

De los Radicales de Amoniaco.- Estos pueden ser los siguientes:

1.- Radicales Amidogenos.- Consiste en suprimir un hidrogeno de una molécula de
amoniaco. (NH2 )

2.- Radical Imidogeno.-Consiste en eliminar dos elementos de hidrégeno a una molécula de
amoniaco. (NH )

3.- Radical Nitrilo o Nitrégeno.- Consiste en eliminar tres hidrogenos a la molécula de

amoniaco. (N )




30.- De la Funcion Amina

Esta funcion hace referencia a los diferentes tipos de aminas entre las cuales tenemos:
- Primaria
- Secundaria

-Terciaria

30.1.- Aminas Primarias.- Consiste en eliminar una molécula de agua entre el amoniaco
propiamente dicho y el alcohol primario.

HNn-CHnN

N + H20

H

Se coloca en primera instancia el nombre el hidrocarburo saturado con la terminacion

“IL”, posteriormente la palabra amina y finalmente su clasificacion, en este caso es primaria.

30.2.- De las aminas secundarias.- Consiste en eliminar dos moléculas de agua entre el

amoniaco y dos alcoholes primarios.

CHnN-CHnN

N Hn-CHn + 2H20

H

Se coloca en primer lugar el hidrocarburo saturado el mismo que debera ser
antecedido por la palabra “DI” ya que nos referimos a dos moléculas de agua y a dos
alcoholes primarios calculados de forma directa, posteriormente la palabra “AMINA” y

finalmente su clasificacion correspondiente. Si adquieren esta forma los compuestos llevaran

la clasificacion “secundaria”.




30.3.- De las Aminas Terciarias.- Consiste en eliminar tres moléculas de agua entre el

amoniaco y tres alcoholes primarios.

H3

N<—CH3 + 3H20

H3

Se colocaré el hidrocarburo saturado con el prefijo Tri por cuanto han sido calculados
de forma directa tanto tres moléculas de agua oxidadas e hidrogenadas de forma equipolente
y tres alcoholes primarios, posteriormente se coloca la palabra “AMINA” y finalmente la

clasificacion que en este caso particular, seria “Terciaria”.

31.- De las Gemdiaminas
Son compuestos quimicos los mismos que poseen dos radicales amidogenos situados
sobre el mismo carbono de un hidrocarburo saturado. Las gemdiaminas pueden clasificarse

en primarias y secundarias respectivamente:

31.1.- Primarias.- Consiste en reemplazar dos hidrégenos de un hidrocarburo saturado en
carbono primario, por dos radicales amiddgenos de forma NH2.

Hn

CHn- Hn




NHnN

CHn-CHn- Hn
H
Hn
CHN-CHN-CHnN- Hn
NHnN

Para la designacion, primeramente, se colocard el hidrocarburo saturado con la
terminacion “IL”, y posteriormente colocaremos la palabra “Gemdiamina” y finalmente la

clasificacion a la cual corresponde, en este caso particular seria “primaria”.

31.2.- De las Gemdiaminas Secundarias.- Consiste en sustituir dos hidrégenos de un
hidrocarburo saturado dado en carbono secundario, por dos radicales amidogenos.

CHn
NHnN

Hn
Hn

Primeramente, colocamos el compuesto hidrocarburifero saturado afiadiéndole la
terminacion “IL” posteriormente se le agregara la palabra “Gemdiamina” y finalmente la

clasificacion que en este particular caso es “SECUNDARIA”. Es importante valerse para

determinar la designacién de la forma enlacitica de conformacion molecular.




Hn
Hn

Hn
CHN-CHN-CHnN

31.3.- De las Gemtriaminas.- Consiste en sustituir tres hidrégenos de un mismo carbono @
saturado por tres radicales amiddgenos.

NHnN
NHnN
NHnN

CHn

Se coloca en primera instancia el hidrocarburo reaccionado con la terminacion “IL”,

posteriormente colocamos la palabra Gemtriamina.

32.- De la Funciéon Imina

Esta funcion estd compuesta por dos factores elementales:

32.1.- Aldiminas.- Consiste en eliminar el amoniaco mediante una gemdiamina primaria.




NH

NH3 +

Hn

CHn

CHN-CHn

Colocamos para la designacion en primera instancia el nombre del compuesto el
mismo que debera contar con la terminacion “IL”. Posteriormente disponemos la palabra

“Aldimina” completando asi la denominacion del compuesto.

32.2.- De las Cetiminas.- Consiste en eliminar el amoniaco partiendo de un compuesto

gemdiaminico (gemdiamina) de clasificacion secundaria.




NH3 + CfNH
CHn
THn THn
=NH =NH
Hn-CHN Hn-CHN-CHN

Para la denominacion sustancial, debemos en primera instancia colocar el compuesto
hidrocarburifero saturado con la terminacioén “IL” y finalmente el nombre de la funcion dada,

en este caso particular “CETIMINA”.

33.- De la Funcion Amidina

Consiste en eliminar el amoniaco a partir de una gemtriamina.

H
NH3 + CHn-
NH2
H /NH
CHN-CHn- CHn-CHn-CHn—C\
H2 NH2

Consiste primeramente en colocar el nombre del compuesto hidrocarburifero pero

con la terminacion “IL”. Posteriormente colocamos la palabra “AMIDINA” que basicamente

representa a la funcién que estamos desarrollando.




34.- De la Funcién Nitrilo

Consiste en eliminar amoniaco a partir de una amidina.

NH3 + CHn-C—N

C—N C—N C—N

CHn CHn CHn

CHn CHN-CHn CHN-CHnN-CHnN

Para componer el cuerpo nominal del compuesto debemos, en primera instancia
colocar la entidad hidrocarburifera saturada en su sentido originario es decir, con la
terminacion “ANO” y posteriormente el nombre de la funcion la cual estamos tratando, en

este caso particular “NITRILO”.

35.- De la Funcién Hidrazina
Consiste en sustituir el hidrogeno de un amoniaco por un radical amidégeno de la

forma NH2-NH2. Esta funcion se puede dividir en:

35.1.- Primaria.- Consiste en sustituir un hidrégeno de la hidrazina por una radical alquilico.




/Hn
NH2—N\

H
NH2—N<
Hn-CHnN

]
/CH— N -NH2

H3C

En las dos primeras ejemplificaciones, debemos colocar en primera instancia el
compuesto hidrocarburifero saturado pero con al terminacion “IL” y posteriormente el
nombre de la funcion en cuestion, es decir “HIDRAZINA” y finalmente su clasificacion, en

este caso “PRIMARIA”.

En cuanto a la dltima ejemplificacion diagramatica, debemos manifestar que en
primer lugar, cumpliendo con la regla antecedida, debemos colocar el compuesto
hidrocarburifero saturado pero afiadiendo el prefijo “ISO” y finalmente afiadiendo la
terminacion o subfijo “IL”. Posteriormente anadimos el nombre de la funcion tratada con su

respectiva clasificacion.

35.2.- Secundaria.- Consiste en sustituir dos hidrogenos de la hidrazina por dos radicales

alquilicos. Estas podran clasificarse de acuerdo a la quimica moderna en:




35.2.1.- Asimétrica.- Son aquellos compuestos los mismos que poseen dos radicales

alquilicos pero situados sobre el mismo amidégeno hidrazinico.

CHn /CHn
NH2-N NH2-
CHn CHnN-CHn

En la primera ejemplificacion, debemos colocar el nombre del hidrocarburo saturado
pero con el prefijo “DI” y la terminacion “IL”. Posteriormente colocamos el nombre de la

funcion, su clasificacion y su subclasificacion.

35.2.2.- Simétricas.- Son compuestos quimicos los mismos que poseen un radical alquilico

en cada amiddgeno hidrazinico.
H3>” <Hn
H H

H3C-CHn CHN-CHn

PN




En el caso del primer diagrama de composicion, afiadimos el elemento
hidrocarburifero procesado, pero anadiendo el prefijo “DI” posteriormente colocaremos el
nombre de la funcidn en cuestion, su clasificacion y su subclasificacion respectiva. Para el

segundo diagrama se aplicara el mismo procedimiento de denominacion.

35.3.- Terciaria.- Son aquellos compuestos los mismos que poseen tres radicales alquilicos
los cuales estan aferrados a la hidrazina.

H3

I\L\\\CHn
H3C /////CHn{}ﬂ%CHn

CHNn-CH

En el primer diagrama la denominacion consiste en colocar en primera instancia el
nombre del hidrocarburo saturado, pero antecediendo el prefijo de cantidad dependiendo de
las ocasiones cuantitativas que hayan sido afiadidas, por lo que podra ser: DI, TRI, etc.
posteriormente, reemplazamos la terminacion ANO y agregamos la terminacion “IL”.
Posteriormente afiadimos el nombre de la funcion con su respectiva clasificacion. Si adopta
este modelo de enlace, se denominara simple. Ahora bien, en cuanto al segundo modelo,
debemos colocar el primer compuesto en su orden establecido en este codigo en forma

ascendente, de ser pertinente acogiéndose a la formalidad de cuantibilidad dependiendo de

la circunstancia calculada, elemento que contara con el subfijo “IL”. Posteriormente los




compuestos restantes sometiéndose a las mismas formalidades de denominacion imputativa
explicada con anterioridad. Finalmente colocaremos el nombre de la funcidén con su
respectiva clasificacion y subclasificacion, en este caso, la subclasificacion sera mixta.

35.4.- Cuaternaria.- Consiste en suplir cuatro atomos de hidrogeno relativos a la hidrazina
por radicales alquilicos.

H3C\N_ /CHn
NN

CHn

CHNn-CH Hn

CHn-CHn Hn

Para la designacion colocamos el hidrocarburo saturado antecedido del prefijo de
cantidad “DI” O “TRI” dependiendo del numero de hidrégenos calculados en este aspecto,
como vemos serda “TETRA”. El subfijo sera “IL”. Posteriormente colocaremos el nombre de
la funcion dada, es decir, “HIDRAZINA” con su respectiva clasificacion. En cuanto al
segundo grupo funcional se refiere, debemos colocar el compuesto primario hidrocarburado
de menor rango colocando de igual forma el prefijo de cantidad pero a la mitad ya que el
compuesto secundarios en este proceso alcanza la polaridad, por lo que se agregara el prefijo

“DI”, posteriormente el nombre de la funcidn y su clasificacion funcional respectiva.

36.- De la Funcion Amida
Estas pueden clasificarse en: Primaria, Secundaria y Terciaria.

36.1.- Primaria.- Consiste en eliminar una molécula de agua entre el amoniaco y un &cido

organico monocarboxilado.




OC-CHn

H20 + L

H20 +

La designacién consiste en imputar el nombre del compuesto hidrocarburado pero
interponiendo la palabra “AMIDA” y su clasificacion. Es decir, se eliminara la terminacion

vocalica “O”

36.2.- Secundaria.- Consiste en eliminar dos moléculas de agua entre un amoniaco y dos

acidos organicos monocarboxilados.

C-CHn
2H20 + N<OC—CHn
H
C-CHn
2H20 + C-CHn-CHn

La designacion en el primer diagrama es la misma afiadiendo naturalmente la palabra

“SIMPLE” pero en el segundo diagrama es diferente por cuanto deberdn puntualizarse los




compuestos en orden ascendente y finalizar con la palabra “MIXTA”.

36.3.- Terciarias.- Consiste en eliminar tres moléculas de agua entre un amoniaco y tres

acidos orgéanicos monocarboxilados.

C-CHn

3HO2 + C-CHn

C-CHn
OC-CHn

3H20 + N OC-CHN-CHn

OC-CHnN-CHN-CHn

Las mismas reglas de denominacion explicadas en el numeral anterior aunque en el
segundo diagrama tenemos la poliformidad hidrocarburifera saturada que deberd proyectarse

en orden ascendente.

37.- De la Funcion Aminoalcohol

Consiste en sustituir un hidrogeno yuxtapuesto al oxhidrilo correlativo a un alcohol
primario o secundario por un radical amidégeno de la forma NH2. Cabe recordar que cuando
se decide obrar a través de un alcohol primario, formamos de manera directa un aldehido
cuya terminacion sera “ATO” y finalmente la palabra amoniaco. Ahora bien, cuando

obramos con el segundo alcohol o secundario, obtendremos una cetona pero con afiadiendo

la terminacion anteriormente sefialada y la palabra “amoniaco”.




H
CHn-C H2 (Aldehidatos)

OH

Hn
H2

H

38.- De la Funcion Imidoacido
Consiste en sustituir un oxigeno de un &cido organico monocarboxilado por un radical

imidégeno NH=

CHNn-C
HS sin O e imidoacido

CHNn-CHN-C

a8

/NH
o
R A

CHN-CHN-CHN-C



39.- De la Funcién Imidoalcohol

Consiste en sustituir dos hidrdgenos yuxtapuestos al oxhidrilo de alcohol primario
por una radical imidogeno N=

” o

CHn- HS sin O y la palabra Imidoalcohol

CHN-CHnN-C

Z
T

CHN-CHN-CHN-C

40.- De la funcion aminoacido

Consiste en eliminar agua entre un acido organico monocarboxilado y la hidroxilamina.




HNNH2
H20 +
COOH

ﬁHn

H20 + ﬁHNHZ

COOH

41.- De la Funcion Lactama

Consiste en la deshidratacion de un aminoacido.

O
H20 + NH Lactama de &cido aminoHSoico
Hn
H20  + jlo\NH
L

42.- De la Funcion Imida
Consiste en eliminar dos moléculas de agua entre un &cido organico dicarboxilado y

el amoniaco.



@)
i \NH+2H20

o’

IHZ H + 2H20
C

Imida del 4cido HSdioic

43.- De la Funcion Nitro

Consiste en eliminar una molécula de agua entre un hidrocarburo saturado y el acido nitrico.

H2NO2
H20 +
Hn
1CH2NO2 1CHn
2CHN-3CHnN 2CHNO2-3CHn
1CHn
CHN-2CNO2 Nitro-HS
3CHN-4CHn



44 .- De la Funcién Nitroso

Consiste en eliminar una molécula de agua entre un hidrocarburo saturado y el &cido nitroso.

H20+CHN-CHNNO (Nitroso-HS)

o

H20 + 2CHNO

3CHn
(2Nitroso-HS)

1CHn
H20 + 2CNO

3CHn

4CHn

45.- De la Funcion Hidroxilamina
Se define como un compuesto el mismo que suele ser producto de la sustitucion de

un atomo de hidrégeno del amoniaco por un radical oxhidrilo.

NH2OH (Hidroxilamina)

45.1.- Alfa hidroxilaminas.- Consiste en sustituir el hidrégeno de un oxidrilo por un radical

alcohdlico o alquilico.




NH20-CHn
HS con la terminacion “IL”, ALFA, HIDROXILAMINA

NH20O-CHNn-CHn

NH20 CH CHn
CHn
Ci-rn

NH20 6 CHn
CHn

45.2.- Beta Hidroxilaminas.- Consiste en sustituir un hidrégeno del amidégeno NH2 en la

hidroxilamina ya sea por un radical alcoholico o alquilico.

CHN-NH.OH (HS con la terminacion “IL”, BETA, Hidroxilamina)

CHn-CHNn-NH.OH

CHNn-CHN-CHN-NH.OH

46.- De la Funcién Oxima

Esta comprendida entre las aldoximas y Cetoxinas.

46.1.- Aldoximas.- Consiste en eliminar una molécula de agua entre el oxigeno de un

aldehido y los dos hidrégenos del amiddgeno de la hidroxilamina.




N-OH

H20+CHnN-C

N-OH

N\

CHnN

c

CHn

N-OH

CHnN

CHN-CHn

N-OH

C/
AN

CHnN

CHN-CHN-CHn



46.2.- Cetoximas.- Consiste en eliminar una molécula de agua entre el oxigeno de una cetona

y los dos hidrogenos del amiddgeno de la hidroxilamina.

CHn

H20  + C=N - OH

Hn

47.- De la Funcion Hidrazona

Esta funcion esta comprendida por dos clases sustanciales entre las cuales tenemos
las siguientes:
47.1.- Aldohidrazonas.- Son aquellos compuestos los cuales sustancialmente consisten en
la eliminacion de una molécula de agua entre un oxigeno de un aldehido y dos hidrégenos de

un amidogeno yuxtapuesto a una hidrazina.

N-NH2

H20  +

CHn

(HS con la terminacion “IL” y la palabra “ALDOHIDROZONA”)




/N-NHZ

G

H20  +

CHn

CHn

47.2.- Cetohidrozona.- Consiste en eliminar una molécula de agua entre el oxigeno de una

cetona y dos hidrdgenos correspondientes a un amidogeno relativo a la hidrazina.

Hn
H20 + =N - NH2

Hn

(HS con la terminacién “IL” y la palabra “CETOHIDROZONA)

48.- De la Funcion Hidrazida
Consiste en eliminar una molécula de agua entre un oxhidrilo correlativo a un acido

organico monocarboxilado y un hidrégeno de un amiddgeno gue le corresponde a la hidrazina

cuya forma quimicamente dada es: NH2-NH2.




H20  + /J

NH-NH2

Hn

H20 + C/)

NH-NH2

CHn

CHn

(HS con la terminacién “ILO” y finalmente la palabra “HIDRAZIDA”.)

49.- De los compuestos cinclanicos y polimetilénicos
En cuanto a este aspecto se refiere debemos someternos a ciertas reglas entre las

cuales tenemos:

1.- El hidrocarburo nominal se vera implicito en la imposicion de un prefijo denominado

“CICLO”.




CH\ HZ‘C—THn

H2C CHn H2C—CHn

H2 Hn

HZX o

2.- Cuando eI conjunto ciclico presenta un doble enlace en su estructura, se cambia la
terminacion “ANO” que caracteriza a los hidrocarburos saturados y se afiade la terminacion

65ENO,’.

SN, LT

H2C CH H2C——CHn

HC Hn

HG\CF{GHH

Los valores de la norma primera en cuanto a su transicion a la segunda norma

basicamente se reduciran de forma descendente u proporcional a la unidad.

3.-Designaciones en funcion del radical metileno, anteponiendo los siguientes prefijos
contables referidos al hidrocarburo en cuanto tal, éstos seran: “TRI”, “TETRA”, “PENTA”,

etc. La terminacién continda siendo la misma.




N

H2C CHn 2C—CHn
“TRI” “TETRA”
HrG—CHn CHn
H2C CI—‘In H2C CHn
C n/ H2C CHn
CHn
“PENTA” “HEXA”

Todos ellos con la terminacién metileno.

50.- De los compuestos bencénicos

Se lo define al benceno como uno de los principales compuestos quimicos
hidrocarburiferos que caracteriza a este grupo, del cual pueden desprenderse otros cuerpos
compositivos adoptando aquellos las siguientes formas pero partiendo del principio

diagramatico originario:




N

H CH
H C
Benceno

Ahora bien los derivados pueden ser:
8 Monosustituidos.- Consiste en sustituir el hidrégeno que forma parte del benceno a

partir de un radical.




“AMINO”

C-COOH
SN

‘ CH

H H

H

“CARBOXI”

2.- Disustituidos.- Estos pueden de las clases siguientes:
- Derivados de prefijo “ORTO”
- Derivados de prefijo “META”
- Derivados de prefijo “PARA”

2.1.- Derivados de prefijo “ORTO”.- Consiste en sustituir dos hidrdgenos del benceno por

carbonos contiguos a dos radicales

C-CHn

H -CHn

“ORTO METIL” (CHn)




‘C
AN
CH

ORTO-SODIO (Na)

2.2.- Derivados de prefijo “META”.- Son aquellos compuestos los cuales se forman
sustituyendo dos hidrogenos que forman parte del benceno por carbonos alternos partiendo

de dos radicales dados.

-NH2
“META AMINO”
C-CQOH
H
H C-COOH



“META-CARBOXI"

2.3.- Derivados del prefijo “PARA”.- Consiste en sustituir dos hidrogenos del benceno por
dos radicales de carbonos no polentes.

@

H C

Nt

“PARA-CALCIO”

H

I

O—O\Q

S o

I

“‘PARA-HIDROXI”

2.3.- De los Trisustituidos.- Estos derivados pueden ser:
- Simétricos
- Asimétricos

- Vecinales

2.3.1.- De los Simétricos.- Son aquellos derivados bencénicos los cuales poseen tres radicales
en posicion “META”.




N%ﬁ C-JHZ

“TRIAMINO” (NH2)
C-CHn\

Y

CHKH/C-CHn

“TRIMETIL” (CHn)

2.3.2.- De los derivados asimétricos.- Son aquellos compuestos bencénicos los mismos que
poseen dos radicales, el uno en estado de posicion ORTO vy el otro en estado de posicién
“META”.

C-Ca
HC C-Ca
I‘|K/CH

C-Ca
“TRICALCIO”



&
HL\/L ©

“TRICARBO”

2.3.3.- De los Derivados Vecinales.- Son aquellos compuestos del benceno los mismos que
poseen tres radicales en carbonos contiguos.

-COO)—X
-COOH

-COOH

N

<

“TRICARBOXI”

C-QH
H/
HC

“TRIHIDROXI”

2.4.- De los Derivados Polisustituidos del Benceno.- Consiste en sustituir mas de tres atomos



de hidrégeno del benceno a partir de radicales dados.

-CHn
Hl/ C-CHn
H\ C-CHn

“TETRAMETIL”

“TETRA-AMINO”

>




“‘HEXASODIO”

C-CQOH
HOGC-C C-COOH
HOO‘ -C C-Cl)OH

Q\c.cooH/
“HEXACARBOXI”
C-Ca
Cg-C Ca-C
Ca:C Ca-C
C-Ca
“HEXACALCIO”

C n
CHm-C/QH\C-CHn
CHN-C C-CHn

oo



“‘HEXAMETIL”

51. - De los Isbmeros.

Son aquellos compustos quimicos los mismos que poseen las siguientes caracteristicas
equipolentes:

9 Foérmula empirica o “condensada” @
10 Peso molecular o gramos mol
11

Pero de igual forma poseen caracteristicas inequipolentes o dispares entre las cuales tenemos:

11 Foérmula Estructural o Diafragmaética
12 Propiedades fisicas y quimicas.
13
Los isdbmeros pueden ser de las siguientes clases:

1.- Isémeros de Cadena.- Son aquellos compuestos quimicos cuyo punto de diferenciacion
respecto de los demas elementos clasificatorios es precisamente la disposicion de los atomos
de carbono dentro del compuesto en cuanto tal.

CHnN-CHN-CHN-CHN-CHN-CHN=CnHnN
1 2 3 4 5
CHN-CH-CHN-CHN-CHN (Terminacion “IL” y el prefijo de cantidad)

CHn
1 2 3 4
CHnN-CHN-CHN-CHN
CHn CHn

H CHn

H3C C H3C




CHn

CHnN-CHN-C——CHn

CHn

CHn

CHnN-CHNn-C—=CHn CHn

CnHN-CHN-CHN= CnHN+

CnHN(CHN)n= CnHn

2.- Isdbmeros de posicion y sustitucion: Son aquellos compuestos de naturaleza organica cuyo
punto de diferenciacion es precisamente la variacion de un atomo en la cadena.

1CH2Ca2 1CH2Ca

2CH2 2CH2

3CH2 3CHCa

4CH3 4CH3
1,1dicalcio-butano. 1,2 Dicalcio-butano

3.- Isdmeros de grupos funcionales o de compensacion: Son aquellos compuestos organicos
los mismos que poseen la misma formula molecular pero su grupo funcional es diferenciado.

Grupos Funcionales:

CHnN-CHN-CHN-CHNOH= CnOH (Terminacion “OL")



CHnN-CHnN-O-CHN-CHnN (HS-OXI-HS).

CHn-CHn-CHn-C<::CanO (Terminacion AL).

; ©

CHn-(j:-CHn-CHn: CnHNO (Terminacion ONA)

4 3 2 1
CHn=CHnN-CHN-CHNOH= CnHNO

Grupos de Compensacién:
CHN-COO-CHn (Terminacion en ATO)
CHN-CHN-COOH (Terminacion ICO)

CHN-CO-CHNOH=CnHNON (Terminacion OL-ONA)

O

CHnOH-CHn-C/ (Terminacio OL-AL)

\

H

4.- Isdmeros de metameria.- Son aquellos compuestos organicos cuyo punto de
diferenciacion es la uncion entre radicales y un atomo polivalente.

CHn-CH
:>6= CnHnS (Terminacion intermedia “TIO”)
CHn-CH



CHNn-CHN-CH
nr>s: CnHNS
CH

Hn-CHn
N Hn = CnHNN
Hn

Hn-CHN-CHN
N<ﬁ = CnHNN
H
n
CHn
= CnHNN

5.- Isébmeros de Tautomeria: Son aquellos compuestos organicos los mismos cuya

N

inestabilidad es temporal por cuanto poseen la facultad de ser estables y los estables,

inestables.
H-C—=N (Acido cianhidrico) H-C—N

(Acido Isocianhidrico)
HO-C—N (Acido Cianico) H-N=C=0

(Acido Isocianico)

O=C=N-NHn (Isocianato)



O= (Urea)

@)
CHn=C (Alcohol)

CHn-C(Acetal)

6.- Isomeros de Polimeria.- Son aquellos compuestos organicos en los que, la férmula de un

isdmero esta doblada respecto del otro y asi sucesivamente.

HC—CH + HC—CH + HC——CH= CnHn
Algunas relaciones:

O O
H-C + H-C = CHn-COOH
H H

CHn-COOH+CHN-COOH+CHN+COOH= CnHNOn

7.- Isomeros Opticos.- Son aquellos que estan encargados de desviar la luz polarizada y que
poseen el denominado “Carbono Asimétrico”. El carbono asimétrico es aquel que estd unido

a cuatro atomos de distinta naturaleza. Por tanto:

‘COOH ﬁOOH
HO- f-H HO-C-OH
CHn éHn

8.- Isbmeros Geométricos.- Son aquellos compuestos los mismos que carecen de propiedades




Opticas pero que sin embargo poseen propiedades fisicas inequipolentes y propiedades

quimicas semejantes o polentes.

e
i coon
N
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